



**Mesto Michalovce**  
Mestský úrad

**Na rokovanie Mestskej rady v Michalovciach**  
dňa 12.6.2024

K bodu:

**VYHODNOTENIE PROGRAMU HOSPODÁRSKEHO ROZVOJA  
A SOCIÁLNEHO ROZVOJA MESTA MICHALOVCE ZA ROK 2023**

- PREDKLADÁ:** Ing. Marta Bobovníková, PhD.  
zástupkyňa prednostu
- NA ZÁKLADE:** plánu rokovania MsR na 1. polrok 2024
- PREROKOVANÉ:** na porade primátora 3.6.2024
- SPRACOVALI:** Ing. Marta Bobovníková, PhD.  
Mgr. Jana Mažariková, ÚPred
- NAPÍSAĽI:** Mgr. Jana Mažariková, ÚPred
- PRIZVAŤ:** vedúci odborov
- NÁVRH NA UZNESENIE:** (v prílohe)

Michalovce, jún 2024

## Dôvodová správa

Vyhodnotenie Akčného plánu Programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja Mestskej funkčnej oblasti mesta Michalovce 2022 – 2030 sumarizuje aktuálny vývoj a dosiahnutý pokrok v jednotlivých strategických prioritách rozvoja mesta za rok 2023.

Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja (ďalej PHRSR) je jedným zo základných a kľúčových dokumentov pre riadenie samosprávy a bol vypracovaný v súlade s novým koncepčným rámcom pre tvorbu a implementáciu stratégie **Partnerskej dohody s Európskou úniou pre nové programové obdobie 2021–2027** a stratégiou rozvoja Slovenska do roku 2030 pre udržateľný rozvoj v ekonomickom, environmentálnom a sociálnom rozmere - **Slovensko 2030**. PHRSR na roky 2022 - 2030 bol schválený na rokovaní MsZ dňa 30.5.2022 uznesením MsZ č. 290/2022.

Predkladané vyhodnotenie Akčného plánu PHRSR predstavuje priebežný odpočet opatrení a aktivít za strategické priority rozvoja mestskej funkčnej oblasti Michalovce, a to v členení podľa príslušných odborných útvarov Mestského úradu Michalovce, ktoré vecne a metodicky zodpovedajú za vyhodnotenie plnenia strategických priorít.

Vyhodnotenie Akčného plánu PHRSR monitoruje rok 2023 a je spracované podľa troch priorít, ktoré rozdeľujú Akčný plán PHRSR do troch hlavných častí:

- 1. Zdravá a k prírode šetrná mestská funkčná oblasť**
- 2. Mestská funkčná oblasť s dostupnými a kvalitnými službami pre všetkých**
- 3. Efektívne a inteligentne spravovaná mestská funkčná oblasť**

Na spracovaní vyhodnotenia Akčného plánu PHRSR sa podieľali všetky odbory Mestského úradu Michalovce a príslušné príspevkové a rozpočtové organizácie Mesta.

## Vyhodnotenie plnenia Akčného plánu Programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja mesta Michalovce 2022 – 2030 za rok 2023

Vyhodnotenie plnenia Akčného plánu (AP) za rok 2023 obsahuje priebežný odpočet plnenia jednotlivých aktivít v rámci troch hlavných priorít: **Zdravá a k prírode šetrná mestská funkčná oblasť**, **Mestská funkčná oblasť s dostupnými a kvalitnými službami pre všetkých** a **Efektívne a inteligentne spravovaná mestská funkčná oblasť**. Sumarizuje aktuálny vývoj a dosiahnutý pokrok v stanovených prioritách.

Na základe analýzy monitorovaných údajov je zrejmé, že niektoré aktivity, ktorých realizácia bola naplánovaná na rok 2023, je potrebné presunúť do nasledujúcich rokov. Jedným z dôvodov je, že aktivity akčného plánu PHRSR sú vo veľkej miere naviazané na externé zdroje (zdroje zo štátneho rozpočtu, zdroje EÚ, iné zdroje). Nové programové obdobie Európskej únie sa začalo od roku 2021, no konečné podmienky čerpania NFP v rámci jednotlivých operačných programov v našej krajine neboli včas zadefinované a vyhlásenie výziev bolo presunuté do roku 2024 resp. ďalšie kolá výziev ešte len budú vyhlásené v nasledujúcich kalendárnych rokoch v závislosti od výšky čerpania alokovaných prostriedkov na daný operačný program. Aby projekty obsahovali všetky oprávnené aktivity v súlade s konkrétnou výzvou na predloženie žiadosti o NFP, museli sme tiež zo strany Mesta časovo posunúť aj projektovú prípravu.

Mesto Michalovce sa uchádza o mimorozpočtové zdroje na svoj ďalší rozvoj aktívnou účasťou na tzv. integrovaných územných investíciách, ktoré umožňujú v nastávajúcom programovom období čerpať Európske štrukturálne a investičné fondy (EŠIF) nielen z Európskeho fondu regionálneho rozvoja, Európskeho sociálneho fondu plus, Kohézneho fondu, ale z tiež operačných programov a dotačných schém Envirofondu, a Úradu vlády SR.

Akčný plán bol vytváraný na trojročné obdobie a obsahuje aktivity naplánované na roky **2022 – 2024**. Predkladáme Vám dielčie plnenie za rok 2023. Celkový odpočet plnenia bude spracovaný po ukončení obdobia.

## Vyhodnotenie akčného plánu rozvoja mesta Michalovce za rok 2023

Akčný plán je predkladaný ako vykonávacia časť k Programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja mesta Michalovce a UMR MFO 2022 – 2030 vždy na obdobie nadchádzajúcich 3 rokov. Je spracovaný podľa rozvojových tém, oblastí, cieľov a opatrení s určením zodpovednosti, indikatívneho rozpočtu a hlavného zdroja financovania

### Priorita: Zdravá a k prírode šetrná mestská funkčná oblasť

*Strategický cieľ: 1.1 Zvýšiť podiel zelenej a modrej infraštruktúry a znižovať znečistenie ovzdušia*

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
1.1.a	Výsadba novej zelene a budovanie parkov	Výsadba novej zelene, živých plotov, stromových alejí, vytváranie komunitných záhrad (nový park Masarykova ulica a Partizánska ulica)	TaZS, OVŽPaMR	-	5 000	V rámci bežnej údržby v roku 2023 sme výsadbu novej zelene, drevín, realizovali v jarnom a v jesennom období. Doplnila sa aj pôvodná staršia výsadba ako napríklad výsadba aleje na Hurbanovom nábreží, na Ul. prof. Hlaváča, v areáli detského ihriska na Ul. Švermovej. Čo sa týka živých plotov, tie boli v prípade potreby doplnené.
		Premena školských pozemkov na klimatické záhrady s náučnými tabuľami	TaZS, OŠKaŠp	-	4 900	Bola zrealizovaná výsadba vyvýšených záhonov, a to kvetinových ale aj zeleninových v areály MŠ, S. H. Vajanského 5. Rovnako boli vysadené ovocné stromy s cieľom vytvorenia ovocného sadu. Podobné činnosti prebehli aj v areály MŠ, Školská 5, kde sa zrealizovala výsadba tují, ovocných stromov ale aj ihličnanov a súčasne bola vykonaná obnova bylinkového záhonu. Ako súčasť týchto aktivít bol vybudovaný pocitový chodník s cieľom umožniť deťom prostredníctvom pocitov spoznávať rozličné prírodné materiály rovnako v praxi ako aj v teórii.
		Vytváranie kvetinových lúk, aplikácia mozaikovitého kosenie (včelí plán pre biodiverzitu)	TaZS	-	-	Na vybraných plochách sa mení manažment kosenia. V praxi to znamená, že na niektorých plochách dochádza k zníženiu intenzity kosenia. Tzv. pásové kosenie sa realizuje v lokalite medzi ulicou A. Sládkoviča a vodným tokom

						Laborec. Je to kosenie, keď sa tráva vykosí v pásoch a druhá časť pásov sa kosí až keď vykvitne tráva. Premyslenejšou a prírode blízkou údržbou zelene môžeme dosiahnuť nielen ekonomické úspory, ale aj znížiť prašnosť, zlepšiť ochladzovanie priestoru i ochranu rastlín a živočíchov.
1.1.b	Úprava existujúcich parkov, zelenej a modrej infraštruktúry, estetizácia mesta	Odstraňovanie invázných rastlín, spolupráca s vlastníkami pozemkov	OVŽPaMR, TaZS	-	-	Mesto Michalovce v zmysle § 14 ods. 1 zákona č. 150/2019 Z. z. o prevencii a manažmente introdukcie a šírenia invázných nepôvodných druhov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v platnom znení (ďalej len „zákon“) vyzýva vlastníkov pozemkov na ktorých sa nachádzajú invázne rastliny alebo dreviny, aby zabezpečili ich odstránenie z pozemku. V prílohe výzvy zasielame aj informačný leták Štátnej ochrany prírody Slovenskej republiky, v ktorom sú uvedené postupy ako postupovať pri ničení invázných rastlín. Na webovej stránke mesta Michalovce v časti „samospráva“ – „ochrana životného prostredia“, sme umiestnili informácie o invázných druhoch rastlín a to miesta ich výskytu a informačné letáky, ktoré obsahujú informáciu o inváznom druhu, vrátane jeho popisu a zobrazenia a informáciu o spôsobe jeho odstraňovania. Na pozemkoch vo vlastníctve mesta Michalovce zabezpečujú odstraňovanie invázných rastlín a drevín Technické a záhradnícke služby mesta Michalovce.
		Revitalizácia parkov, verejnej zelene, mestských živých plotov, stromových alejí	TaZS	-	-	V rámci pravidelnej údržby spravovanej zelene mesta Michalovce sme revitalizovali parky, verejnú zeleň a mestské živé ploty formou (výchovného) orezu drevín, chemickým ošetrovaním krov, hnojením trávnikov (Centrálna pešia zóna) a úpravou existujúcich zelených plôch kosením.
		Rozširovanie sídliskovej zelene, motivácia obyvateľov sídlisk k starostlivosti o zeleň	TaZS, správcovia bytových domov	-	-	Výsadba levanduľovej aleje občanmi bola skvelým príkladom toho, ako komunitná spolupráca prispela k zlepšeniu našich verejných priestranstiev. Táto iniciatíva nielenže obohatila mestskú zeleň, ale tiež posilnila vzťahy v rámci komunity a zvýšila povedomie o dôležitosti

						starostlivosti o životné prostredie. Táto akcia sa uskutočnila v medzi blokových priestoroch na ulici J. Hollého.
		Podpora grantového programu mesta v oblasti revitalizácie zelene, zelených a modrých informačných kampaní	OlaG	700	1000	V rámci poskytovaných dotácií mestom boli podporené subjekty v oblasti ochrany životného prostredia. ZŠ, Moskovská ul., Mgr. V. Valiga-Amazing Design, Rodičovské združenie pri ZŠ, Pavla Horova Michalovce, Spojená škola internátna. Finančné prostriedky boli poskytnuté na revitalizáciu zelených plôch, záhradných zón, komunitnú záhradu.
1.1.c	Budovanie zelených striech, zelených stien	Realizácia zelených striech a stien na mestských budovách	OVŽPaMR, OlaG	-	-	Mesto Michalovce cez odbor IaG MsÚ koncom roka 2023 zadalo projektové dokumentácie na vodozádržné opatrenia pre 4 materské školy, ktorých súčasťou sú zelené strechy a dažďové záhrady (celkom plánované výdavky PD 68 160€) .
		Likvidácia nevyužívaných betónových plôch, ich náhrada zeleňou, z podielu betónových či živičných povrchov	TaZS, OVŽPaMR	-	-	Mesto pripravuje PD na riešenie medzibloku Leningradská, kde bude existujúca betónová plocha nahradená zeleňou.
1.1.d	Rekonštrukcia zelených lokalít, výstavba relaxačných miest	Rekonštrukcia lokality amfiteátra Hrádok a premena lokality na relaxačnú zónu	OVŽPaMR	-	33 500	PD na revitalizáciu lokality Hrádok - prvá etapa bola zrealizovaná a odovzdaná, financovaná v rámci projektu Príprava vybraných investičných projektov UMR Mestskej funkčnej oblasti Michalovce s 5% spolufinancovaním mesta. Súčasne boli zabezpečené povoloňacie procesy.
		Rekonštrukcia Kostolného námestia	TaZS, OVŽPaMR	781 348	329 076	Práce na rekonštrukcii Kostolného námestia boli ukončené 28.06.2023 a námestie bolo pre verejnosť otvorené 29.06.2023. <a href="https://www.michalovce.sk/sk/clanok/revitalizacia-kostolneho-namestia">https://www.michalovce.sk/sk/clanok/revitalizacia-kostolneho-namestia</a>

		Rekonštrukcia parku Kerta	OVŽPaMR, OlaG	650 901	-	Revitalizácia parku Kerta bolo ukončená v auguste 2022. Následne bol park odovzdaný do správy TaZS mesta Michalovce, ktoré v rámci príspevku vykonávajú správu predmetného parku. Podrobné informácie: <a href="https://www.michalovce.sk/sk/clanok/revitalization-of-kerta-and-szephalom-park-1">https://www.michalovce.sk/sk/clanok/revitalization-of-kerta-and-szephalom-park-1</a>
		Rekonštrukcia relaxačných miest v medziblokových priestoroch – Leningradská, Volgogradská	OVŽPaMR, OlaG	-	-	Na rok 2023 bola plánovaná predmetná aktivita vo výške 1 200 000 €. Výzva v roku 2023 pre UMR MFO nebola vypísaná, realizácia bude v rokoch 2024 -2025.

*Strategický cieľ: 1.2 Zlepšiť politiky v oblasti adaptačných stratégií, realizovať účinné adaptačné opatrenia na zmenu klímy*

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
1.2.a	Vytváranie vodozádržných opatrení	Vytvoriť akčný plán vodozádržných opatrení na ozdravenie klímy mesta	OlaG	10 000	-	Mesto má od roku 2022 vypracovanú koncepciu Ozdravenie klímy mesta Michalovce, ktorá analyzuje súčasný stav a definuje výzvy a riešenia pre mesto Michalovce v tejto oblasti.
		Vytvoriť návrh na vybudovanie systému retenčných území – povrchové a podzemné nádrže, vsakovacie územia	OlaG	-	-	Na rok 2023 neboli rozpočtované finančné prostriedky. Návrh a následná realizácia bude v rokoch 2024 -2025.
		Zachytávanie a využívanie dažďovej vody v zastavanom území, zbieranie dažďovej vody z objektov, ciest a parkovísk,	OVŽPaMR, TaZS	-	1 480	TaZS z vlastných zdrojov a vlastnou činnosťou vybudovali zavlažovací systém v rámci rekonštrukcie Kostolného námestia so zameraním nepoužívať na závlahu pitnú vodu .

		zavodnenie ekosystémov verejných priestranstiev pre zvýšenie výparu, zvýšenie vlhkosti ovzdušia a ozdravenie klímy, ako súčasť ekosystémov mesta				Bolo realizované iba čistenie odtokových žlabov na povrchové vody na Námestí Osloboditeľov v rámci bežnej údržby verejných priestorov.
		Vybudovanie prvkov drobnej vodnej architektúry, napríklad fontány, vodné pumpy napojené na hojdačky pre deti, vodné steny, vodopády – napojené na zdroj dažďovej vody	OVŽPaMR, TaZS	-	-	V roku 2023 od mája do októbra boli v prevádzke existujúce fontány a pitníky nachádzajúce sa v CMZ a v Parku Mieru . Počas letných horúčav bol v spolupráci s VVS, a.s. sprístupnený vodný bar, kde sa mohli občania a ich domáci miláčikovia osviežiť a doplniť si tekutiny.
		Budovanie dažďových záhrad na školách	TaZS	-	-	MŠ a ZŠ v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta realizovali obnovu bylinkových záhonov, úžitkových záhonov ( MŠ, Školská MŠ, S.H. Vajanského, MŠ, Leningradská, ...) s cieľom zabezpečiť zber dažďovej vody z pevných plôch objektov
1.2.b	Zabezpečenie protipovodňových opatrení	Realizácia protipovodňových opatrení v meste	OVŽPaMR, TaZS	-	-	V roku 2023 Mesto realizovalo bežnú údržbu kanálových vpustí prostredníctvom správcu – TaZS mesta Michalovce.
1.2.d	Zavedenie efektívnych nástrojov na komunikáciu a vzdelávanie občanov v oblasti zmierňovania a pri spôsobovania sa zmene klímy a zlepšenie	Vytvorenie inteligentných monitorovacích staníc pre monitoring kvality ovzdušia	OlaG, OVŽPaMR	-	-	Počas roku 2023 sme realizovali projekt „Moderné technológie – SMART CITY – Mesto Michalovce“, ktorý riešil ďalšie automatizované elektronické služby v oblasti odpadového hospodárstva, pasportu verejných priestranstiev, sledovania verejného poriadku a sledovania kvality ovzdušia. V štyroch lokalitách mesta – na uliciach Štefánikova, Vajanského, Partizánska a Moskovská, boli inštalované monitorovacie meteo stanice pre monitoring ovzdušia a meranie vybraných veličín.
		Sprístupňovanie periodických informácií	OlaG	-	-	V rámci projektu „Moderné technológie – SMART CITY – mesto Michalovce“ bola vytvorená mobilná aplikácia pre



	životného prostredia	z monitorovacích staníc o kvalite ovzdušia, vytvorenie máp kvality ovzdušia				sprístupnenie dát jednak pre mesto a pracovníkov TaZS, súčasne bude v priebehu roku 2024 sprístupnená pre obyvateľov mesta s možnosťou personalizácie a prístupu k vlastným dátam.
		Vytvorenie komunikačného nástroja pre vzdelávanie obyvateľov v oblasti klímy a ŽP	OlaG	-	-	Komunikačný nástroj – samostatná web stránka – subdoména <a href="http://zelene.michalovce.sk">http://zelene.michalovce.sk</a> bude vytvorená v rámci projektu Green to water (Zelená vode), podporeného v rámci programu Interreg SK – HU v roku 2024.

*Strategický cieľ: 1.3 Zmeniť návyky a zvýšiť atraktivitu verejnej dopravy a ďalších prvkov nízko emisných módov vrátane budovania infraštruktúry*

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
1.3.a	Zvýšenie komfortu, atraktivity a konkurencieschopnosti verejnej dopravy pre cestujúcich	Zavedenie koncepčného prístupu pre organizáciu dopravy v prospech verejnej osobnej dopravy	OVŽPaMR, Prevádzkovateľ MAD	-	-	V roku 2023 boli navrhnuté spôsoby a možnosti koncepčného prístupu pre organizáciu dopravy v meste. Realizáciu predpokladáme postupne v roku 2024 a 2025.
		Zabezpečenie nízkoemisného a komfortného vozového parku Mestskej autobusovej dopravy	OVŽPaMR, Prevádzkovateľ MAD	-	-	Odbor IaUMR kooperoval na podaní žiadosti spoločnosti MKTrans s.r.o. v rámci FST na zabezpečenie nízkoemisnej dopravy - NFOP na nákup elektrických autobusov s vybavením a nabíjacou infraštruktúrou.
		Adresná propagácia verejnej hromadnej dopravy	KMK, OVŽPaMR, Prevádzkovateľ MAD	-	-	V roku 2023 cez odbor komunikácie a grantov a TV Mistrál prebiehala systémová propagácia využívania hromadnej dopravy v meste.
		Zavádzanie motivačných nástrojov pre cestujúcich	OVŽPaMR, Prevádzkovateľ MAD	-	-	V roku 2023 boli motivačnými nástrojmi pre cestujúcich hlavne úľavy platieb pre detí a študentov, ako i pre seniorov.

1.3.b	Budovanie cyklistickej infraštruktúry	Vytvorenie koncepcie cyklistickej dopravy s návrhom cyklosiete	OVŽPaMR	-	-	V roku 2023 sme sa venovali vysporiadávaniu pozemkov pod cyklotrasami, ako i prípravou projektovej dokumentácie.
		<p>Návrh a realizácia komplexnej siete cyklodopravných prepojení a cyklistickej doplnkovej infraštruktúry v meste Michalovce a v smeroch k obciam MFO</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Prepojenie CMZ – Štefánikova - Humenská</li> <li>• Prepojenie Štefánikova – Močarianska - Krásnovská – smer Pozdišovce, smer Krásnovce</li> <li>• Prepojenie CMZ – Duklianska - Hviezdoslavova – Topolianska – smer Petrovce nad Laborcom a smer Suché po Letnej ulici</li> <li>• Okružná cyklotrasa Hollého – Okružná –</li> </ul>	OVŽPaMR, OIaG	-	25 790	<p>Súlad s ÚP bude zabezpečený v 10. zmene</p> <p>Súlad s ÚP bude zabezpečený v 10. zmene</p> <p>Súlad s ÚP bude zabezpečený v 10. zmene</p> <p>Projektová dokumentácia na uvedenú cyklotrasu bola vytvorená v rámci projektu Príprava vybraných investičných projektov UMR Mestskej funkčnej oblasti</p>

	<p>Štefánikova / Masarykova</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Okružná cyklotrasa Hollého – Užhorodská – Sobranecká – Hurbanovo nábrežie – park Kerta</li> </ul>				<p>Michalovce v hodnote 25 790€. Žiadosť o NFP bola podaná v rámci 2. výzvy na cyklistickú infraštruktúru Plánu obnovy a odolnosti. Pre ostatné cyklotrasy sme PD nepripravoval i z dôvodu nesúladu navrhovaných trás s ÚP mesta.</p> <p>Súlad s ÚP bude zabezpečený v 10. zmene</p>
	<p>Realizácia cyklopravného prepojenia na Zemplínsku magistrálu včítane cyklistickej doplnkovej infraštruktúry</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Cyklotrasa Cyklotrasa – breh Laborca – Výpustný kanál – Zemplínska šírava smer Vinné a smer Zalužice</li> </ul>	<p>OVŽPaMR, OlaG</p>	<p>-</p>	<p>-</p>	<p>Projekt bol podaný v rámci IROP prog. obdobia 2014-2020, avšak chýbalo stavebné povolenie z dôvodu chýbajúcej nájomnej zmluvy s KSK na úsek cca 300 m2 na Ul. Nad Laborcom. V rámci opatrenia 2.8.2 má UMR MFO Michalovce pridelené fin. prostriedky práve na uvedenú cyklotrasu, mesto má schválený projektový zámer v Kooperačnej rade UMR, avšak stavebné povolenie stále nie je vydané z tých istých dôvodov. Realizácia stavby je možná po podpise nájomnej zmluvy.</p>
	<p>Vytváranie krytých cyklostojísk pri školách</p>	<p>OŠKašp, OlaG</p>	<p>-</p>	<p>-</p>	<p>Bola ukončená realizácia projektovej dokumentácie pre zriadenie cyklostojísk v areáloch škôl ZŠ, Jána A. Komenského 1, ZŠ, Školská 2 a ZŠ, Krymská 5, ktorá bude súčasťou žiadosti o poskytnutie podpory na výstavbu cyklistickej infraštruktúry, výzva č. 2, v rámci Plánu obnovy a odolnosti.</p>

1.3.c	Zavedenie otvoreného systému zdieľanej ekonomiky	Vytvorenie stratégie rozvoja elektromobility a zdieľanej ekonomiky	OVŽPaMR, OHsM	-	-	K spracovaniu Stratégie rozvoja elektromobility mesto pristúpi v roku 2024.
		Vytváranie infraštruktúry pre prostriedky zdieľanej mobility, podpora elektromobility	OVŽPaMR, OIaG	-	-	Michalovčania aj návštevníci mesta môžu od 1. marca 2023 využívať na pohyb v meste zdieľané elektrické kolobežky. Službu prevádzkuje spoločnosť Perun Elektromobility, s. r. o. a v spolupráci s firmou Tier poskytujú v meste 200 kolobežiek. V roku 2023 nebola evidovaná na MsÚ žiadosť o vybudovanie nabíjajúcich staníc na pozemkoch mesta. V dvoch prípadoch sa mesto podieľalo na zriadení vecného bremena pre napojenie novej stanice. Zriaďovanie nabíjajúcich staníc je povinné pri nových stavbách BD.
		Integrácia systémov zdieľanej mobility s verejnou dopravou	Poskytovateľ MAD, OVŽPaMR	-	-	V roku 2023 Integrácia systémov zdieľanej mobility s verejnou dopravou prebiehala využívaním elektrických kolobežiek hlavne prepravou študentov so železničnej a autobusovej stanice k ich cieľu – škole a naopak.

*Strategický cieľ: 1.4 Zaviesť funkčné opatrenia k udržateľnej mobilite vrátane parkovacej politiky*

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
1.4.a	Vytvorenie plánu udržateľnej mestskej mobility, realizácia jeho opatrení	Vytvorenie passportu parkovacích miest	OVŽPaMR	-	-	V rámci tohto bodu TaZS poskytli potrebné podklady k pasportu, ktorý bude následne realizovaný v súvislosti s pripravovanou komplexnou parkovacou politikou mesta v rokoch 2024 - 2025.
		Vytvorenie Plánu udržateľnej mobility a optimalizácie mestskej a prímestskej dopravy,	OVŽPaMR	-	-	Mesto k optimalizácii mestskej a prímestskej dopravy pristúpi v roku 2024.

		Organizovanie vzdelávacích a motivačných programov v oblasti ekologickej udržateľnej dopravy	OVŽPaMR, poskytovateľ MAD, KMK	-	8 430	Mesto Michalovce bolo v roku 2023 úspešné v projekte Environmentálne aktivity pre deti mesta Michalovce – Spoznávaj svoj okres. V dôsledku toho v Mestskom kultúrnom stredisku vznikla nová Ekoučebňa. Táto nová iniciatíva už slúžia ďalej bude slúžiť na rôzne formy vzdelávania, ako sú prednášky, workshopy a podujatia, s dôrazom aj na podporu ekologickej udržateľnosti dopravy. Tieto aktivity budú zamerané na osvetu verejnosti a podporu prechodu na ekologickejšie formy dopravy v meste. Mesto získalo z Environmentálneho fondu 8000€, spolufinancovanie mesta bolo vo výške 430 €.
1.4.b	Vytvorenie a zavedenie efektívnej parkovacej politiky	Zaobstaranie smart infraštruktúry na parkovanie	OlaG, OVŽPaMR	-	-	V roku 2023 mesto začalo pripravovať proces parkovania.
		Rekonštrukcia parkovacích miest v súlade s vodozádržnými opatreniami	OVŽPaMR, OlaG	-	-	V roku 2023 mesto cez správcu- TaZS mesta Michalovce vykonávalo bežnú údržbu. K rekonštrukcii zatiaľ nedošlo.
		Zonácia parkovania, zavedenie rezidentského parkovania	OVŽPaMR, TaZS	-	-	Je rozpracovaná zonácia regulovaného parkovania v širšom centre mesta. Bola zadaná požiadavka na spracovanie predmetnej štúdie.
1.4.c	Monitoring a riadenie dopravy	Sledovanie obsadenosti parkovísk s využitím smart aplikácií	OlaG, OVŽPaMR	-	-	V rámci Opatrenia 1.2.2 Podpora budovania inteligentných miest a regiónov UMR MFO Michalovce má mesto projektový zámer. Využitie kamerových systémov pri inteligentnej parkovacej politike mesta. Projekt je v štádiu tvorby projektového zámeru.
1.4.d	Rekonštrukcia dopravnej infraštruktúry, zvýšenie kvality	Predprojektová a projektová príprava na rekonštrukciu ciest a mostov	OVŽPaMR	-	-	Pripravená realizačná PD na rekonštrukciu mosta Stráňany.

a bezpečnosti cestnej siete a chodníkov	Rekonštrukcia mosta Stráňany	OVŽPaMR	-	657 618	V 09/2023 bolo odovzdané stavenisko na realizáciu stavby " Rekonštrukcia Stráňanského mosta cez rieku Laborec v Michalovciach. Predpokladané ukončenie prác 08/2024
	Zvyšovanie bezpečnosti priechodov pre chodcov	OVŽPaMR	11 957	3 256	V rámci bežnej údržby svietidiel, ktoré sa nachádzajú nad prechodmi pre chodcov v správe TaZS, došlo v roku 2023 k oprave a výmene klasických svietidiel za led svietidlá v počte 9 ks a to na uliciach Masarykova, J. Hollého a Sládkovičova vo výške 3 256 € .
	Zabezpečenie infraštruktúry pre pešiu mobilitu pri všetkých nových investíciách, debarierizácia komunikácií pre peších	TaZS, OVŽPaMR	-	-	V roku 2023 debarierizácia komunikácií pre peších bola zabezpečovaná len formou bežnej údržby správcom komunikácii v meste ( TaZS)

*Strategický cieľ: 1.5 Znižovať tvorbu odpadov, zlepšiť separáciu a zavádzať cirkulárnu ekonomiku*

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
1.5.a	Zlepšenie úrovne separácie, recyklácie a zvozu odpadu	Vytvorenie zelených uzamykateľných kontajnerových stojísk s identifikáciou vstupu občanov, zobrazovanie stojísk vo vrstve GIS	OVŽPaMR, TaZS, OIaG,	29 659	-	Predmetná aktivita bola presunutá do roku 2024.
		Rozšírenie zberného dvora so vstupom z Lastomírskkej ulice, rozšírenie zberu o ďalšie druhy odpadov	OIaG, OVŽPaMR	-	-	Aktivita v roku 2023 nebola TaZS realizovaná, nakoľko ju pripravuje mesto v rámci investičného projektu UMR Mestskej funkčnej oblasti Michalovce - Re-use centrum, zberný dvor, Lastomírská ul. Michalovce, ktorý bude

				<p>spolufinancovaný Európskym fondom regionálneho rozvoja.</p> <p>ide o aktivitu „Vytvorenie projektovej dokumentácie pre Re-use centrum, zberný dvor, Lastomírska ul. Michalovce“ v rámci projektu <a href="https://www.michalovce.sk/sk/clanok/priprava-vybranych-investicnych-projektov-umr-mestskej-funkcnej-oblasti-michalovce">https://www.michalovce.sk/sk/clanok/priprava-vybranych-investicnych-projektov-umr-mestskej-funkcnej-oblasti-michalovce</a></p>
Vybudovanie linky na mechanicko – biologickú úpravu zmesového odpadu	OlaG, OVŽPaMR	-	-	Aktivita bude realizovaná v rokoch 2024,2025.
Zabezpečenie adresného váženého / objemového odpadu, zber open data a ich sprístupnenie verejnosti	OlaG, TaZS, OVŽPaMR	54 000	354 399	<p>Počas roka 2023 sme realizovali projekt „Moderné technológie – SMART CITY – mesto Michalovce“, ktorý riešil ďalšie automatizované elektronické služby v oblasti odpadového hospodárstva, pasportu verejných priestranstiev, sledovania verejného poriadku a sledovania kvality ovzdušia. Jeho výsledkom je funkčná dátová cloud platforma a zakúpené IoT hardvérové prvky pre potrebu deklarovaných inteligentných riešení. Boli nainštalované inteligentné váhy na 4 zberových vozidlách TaZS spolu s riadiacimi a zberovými dátovými jednotkami, súbor kamerových systémov inštalovaný na uvedených 4 zberových vozidlách pre monitorovanie vývozu zberu a pre pasport cestných výtlkov a odpadu. V hliadkovom vozidle MsP bola inštalovaná kamera na snímanie ŠPZ vozidiel, určená na automatickú detekciu priestupkov. Bola vytvorená mobilná aplikácia pre sprístupnenie dát jednak pre mesto a TaZS a súčasne pre obyvateľov mesta, tá bude prístupná verejnosti v IIQ/2024. V súčasnosti prebieha zver všetkých dát, tie budú sprístupnené ako open data a súčasne sa budú priebežne vyhodnocovať pre potreby riešenia a smerovania odpadového hospodárstva v meste.</p>

		Skvalitnenie triedeného zberu, zvyšovanie motivácie obyvateľov pre triedenie komunálneho odpadu	KMK, OVŽPaMR, TaZS	-	8 500	V rámci predmetnej aktivity boli vykonané úkony – vydanie brožúry, zabezpečenie čipov a ich umiestnenie na zbernú nádobu IBV. <a href="https://www.michalovce.sk/sk/clanok/moderne-technologie-smart-city">https://www.michalovce.sk/sk/clanok/moderne-technologie-smart-city</a>
1.5.b	Vybudovanie centier opätovného použitia odpadov	Vybudovanie Re-use centra na zbernom dvore na Lastomírskej ulici	OVŽPaMR, TaZS	-	51 500	Projekt Príprava vybraných investičných projektov UMR Mestskej funkčnej oblasti Michalovce zabezpečil refundáciu časti vynaložených finančných prostriedkov na projektovú dokumentáciu na Re-use centrum a rozšírenie zberného dvora s celkovými výdavkami 51 500 €. Stavebné povolenie na stavbu je už právoplatné. Rozpočet celej stavby je vo výške viac ako 4 mil. €.
		Podpora dostupnosti služieb	OHsM, TaZS, SMM	-	-	V rámci podpory zlepšenia dostupnosti služieb pri separácii odpadu boli po objektoch užívaných MsÚ vytipované ďalšie objekty vo vlastníctve mesta k osadeniu odpadových košov separovaného zberu a to Dom služieb, Starý súd, MMB, priestory VŠ na Ul. partizánskej a Masarykovej.
		Zavedenie celoplošného zberu pre zhodnocovanie gastro odpadu (Projekt GASTRO)	OlaG, OVŽPaMR, TaZS	1 174 594	1 181 736	Mesto v roku 2023 ukončilo projekt „Zvýšenie miery zhodnocovania komunálnych odpadov so zameraním na biologicky rozložiteľný kuchynský odpad“ (projekt GASTRO), pričom všetky platby boli realizované predfinancovaním s výnimkou záverečnej platby. Stavba bola realizovaná v roku 2022, v roku 2023 boli postupne dodávané obstarané zariadenia a obslužné stroje pre nakladanie s kuchynským odpadom, pričom celková výška úhrady v rámci plnenia 11 zmlúv bola 1 181 736 €, príjem finančných prostriedkov v rámci jednotlivých platieb predfinancovaním bol vo výške 1 014 424 €, pričom refundácia záverečnej žiadosti o platbu bude realizovaná v roku 2024 po administratívnom ukončení projektu zo strany SORO



		OVŽPaMR III. Kazety skládky Žabany	TaZS, OVŽPaMR	14 700	-	Na stavbu "Žabany skládka na nie nebezpečný odpad - rozšírenie, III. etapa" bolo v roku 2023 zrealizované verejné obstarávanie na zhotoviteľa stavby. Po vydaní zmeny integrovaného povolenia na stavbu bude možné začať s realizáciou prác. V súčasnom období prebieha na Slovenskej inšpekcií životného prostredia Košice konanie o vydanie zmeny integrovaného povolenia pre stavbu Žabany – skládka na nie nebezpečný odpad – rozšírenie (III. a IV. etapa).
1.5.	Presadzovanie cirkulárnej ekonomiky	Pilotný projekt komunitného kompostovania pri bytových domoch	TaZS, OlaG	-	-	Komunitné kompostovanie ako ekologický, efektívny a výhodný spôsob zhodnotenia bioodpadu sa v hodnotenom roku nerealizoval, predpokladáme jeho naštartovanie v nasledujúcich rokoch.
1.5.d	Rozširovanie vzdelávacích a motivačných programov v oblasti znižovania tvorby odpadov, predchádzanie vzniku odpadov	Realizácia informačných aktivít a kampaní na predchádzanie vzniku odpadov	KMK, OVŽPaMR	-	-	Vzdelávacie aktivity realizuje mesto Michalovce hlavne v spolupráci s ENVI-PAK, a.s., ale aj samo a prípadne v spolupráci so Združením miest a obcí Slovenska. V roku 2023 boli realizované tieto aktivity: <ul style="list-style-type: none"> <li>- V rámci projektu "Moderné technológie - Smart city - mesto Michalovce" bola vydaná brožúra, zameraná na adresné váženie, ktorá taktiež zdôrazňovala potrebu triedenia a predchádzaniu vzniku odpadov. Brožúra bola distribuovaná do každej domácnosti.</li> <li>- Na webovej stránke mesta a prostredníctvom dvojtyždenníka Michalovčan sme realizovali viaceré vzdelávacie a osvetové aktivity a pravidelne sú na týchto miestach pútavou formou zverejňované aktuálne informácie o triedení odpadu ale i o jarnom a jesennom zbere bioodpadov a o zbere objemného odpadu, ako aj informácie ako nakladať so starým oblečením.</li> </ul>

1.5.d	Rozširovanie vzdelávacích a motivačných programov v oblasti znižovania tvorby odpadov, predchádzanie vzniku odpadov					Od roku 2023 môžu obyvatelia bývajúci v rodinných domoch používať aplikáciu Odvoz odpadu, ktorú zastrešuje ENVI-PAK, a.s.
		Uplatňovanie zeleného verejného obstarávania	OlaG	-	-	Mesto Michalovce sa pripravuje na zavedenie zeleného obstarávania. Zelené verejné obstarávanie predstavuje postup, pri ktorom sa zohľadňuje environmentálny dopad obstarávaných tovarov, služieb a stavebných prác prostredníctvom uplatňovania tzv. environmentálnych charakteristík. Pre rok 2023 sme neuplatňovali zelené verejné obstarávanie.
		Minimalizácia využívania jednorazových obalov pri organizovaných podujatiach samosprávou	OrgO, KMK	-	-	Podujatia organizované samosprávou ( vodný bar, jarmoky, zasadnutia MsZ ) v minimálnej miere využívajú jednorazové obaly. V prípade ich využívania sú tieto obaly vyrobené z cukrovej trstiny, bioplastu, palmových listov, dreva či papiera, sú ekologické, kompostované, certifikované a zdravotne nezávadné. Na uvedené skutočnosť sú upozorňovaní všetci predajcovia ponúkajúci občerstvovacie služby na trhoch a jarmokoch a táto podmienka je aj súčasťou dražobného poriadku pre pridelenie predajných miest na trhoch a jarmokoch.
		Predchádzanie vzniku čiernych skládok, dôsledné uplatňovanie postihov	MsP, OVŽPaMR, TaZS	-	-	Aby sa predišlo vytváraniu nepovolených skládok, mesto Michalovce zabezpečuje osvetovú kampaň, t. j. informuje na svojej webovej stránke obyvateľov mesta o nevyhnutnosti správneho a efektívneho nakladania so zmesovým komunálnym odpadom, ako aj jeho dôsledného a správneho triedenia. Zároveň do aktivít, ktoré by mali prispieť k eliminácii miest s nezákonne umiestneným odpadom je zapojená aj mestská polícia, ktorá zvýšenou hliadkovacou činnosťou prispieva k zamedzeniu opakovaného ukladania odpadu v lokalitách, ktoré už boli vyčistené od odpadu.

						<p>Technické a záhradnícke služby mesta prevádzkujú dva zberné dvory, kde môžu obyvatelia celoročne bezplatne umiestňovať vytriedené zložky komunálneho odpadu, bioodpad, objemný odpad, ako aj nebezpečné odpady pochádzajúce z domácností. Za poplatok je na zberných dvoroch možné uložiť drobný stavebný odpad. Aj tieto opatrenia prispievajú k tomu, aby sa zamedzilo vytváraniu nepovolených skládok. V prípade vytvorenia nepovolenej skládky a nezistenia jej pôvodcu, zabezpečujú technické služby mesta odstránenie odpadu a jeho zhodnotenie, prípadne jeho uloženie na skládke, kde je odpad zneškodnený v súlade s platnou legislatívou. Odstraňovanie odpadu je realizované aj cestou dobrovoľníckych akcií, do ktorých sa zapájajú zamestnanci firiem, mestského úradu a škôl na území mesta.</p> <p>Zníženie znečistenia životného prostredia zlepšuje životné podmienky obyvateľov, ako aj znižuje vplyv škodlivých následkov na ľudské zdravie, je zachovaná biodiverzita daného územia a zvýšená atraktivita mesta pre investovanie</p>
--	--	--	--	--	--	---

*Strategický cieľ: 1.6 Znížiť energetickú náročnosť budov mesta a zvýšiť podiel využívania obnoviteľných zdrojov energie*

P.č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
1.6.a	Rekonštrukcia budov podľa moderných štandardov	Vytvorenie strategického dokumentu „Nízkouhlíková stratégia mesta Michalovce“	OlaG	7 500	-	Na rokovaní MsZ bola odborom IaUMR MsÚ predložená v novembri 2023 „Nízkouhlíková stratégia mesta Michalovce“. Nízkouhlíková stratégia pre zmierňovanie a prispôsobovanie sa zmene klímy je ucelený dlhodobý strategický dokument, ktorý definuje aktivity mesta zamerané na znižovanie emisií CO <sub>2</sub> a prispôsobovanie sa zmene klímy. Nízkouhlíková

						<p>stratégia poskytuje základný rámec o spôsoboch a riešeniach, ako zabezpečiť zníženie emisií, obsahuje opatrenia pre uhlíkový offset – možné zníženie emisií uhlíka CO<sub>2</sub> (resp. CO<sub>2</sub>e). NUS bola financovaná v rámci projektu „Zefektívnenie verejnej správy regiónu posilnením kapacít“ v OP EVS. NUS sme v roku 2023 vypracovali vo vlastnej réžii.</p>
		<p>Príprava a realizácia projektov energetických úspor mestských budov podľa výsledkov účelových auditov 10 mestských budov</p>	<p>OlaG, OHsM, SMM</p>	<p>25 000</p>	<p>10 890</p>	<p>Na základe 3 auditov boli zadané PD na využitie OZE - fotovoltické lokálne zdroje na budovách, ZUŠ a Zlatý bažant v celkovej výške 10 890 €. V roku 2023 bol zadaný energetický audit na budovy VIII. ZŠ Výsledkom projektu Podpora energetickej efektívnosti budov v meste Michalovce je účelový energetický audit pre 10 budov vo vlastníctve mesta. Podrobné informácie ako i energetické audity všetkých budov sú k dispozícii na <a href="https://www.michalovce.sk/sk/clanok/podpora-energetickej-efektivnosti-budov-v-meste-michalovce">https://www.michalovce.sk/sk/clanok/podpora-energetickej-efektivnosti-budov-v-meste-michalovce</a>.</p>
		<p>Monitoring a efektívne nakupovanie energií</p>	<p>SMM, TaZS, OrgO</p>	<p>-</p>	<p>-</p>	<p>Mesto v roku 2023 pristúpilo k analýze predmetných výdavkov na energie. Na základe doterajších zmluvných vzťahov postupne realizuje kroky k zabezpečeniu efektívneho nekupovania energií.</p>
1.6.c	<p>Vytváranie programov na motiváciu využitia OZE</p>	<p>Motivačné programy pre využívanie OZE (slnečné kolektory na ZŠ spolu so senzormi CO<sub>2</sub> a pod.)</p>	<p>OlaG, OVŽPaMR, OŠKaŠp</p>	<p>-</p>	<p>-</p>	<p>Pilotný projekt tohto programu bol spustený na ZŠ Školská 2 a ZŠ Okružná 17 v spolupráci s Ekofondom SPP. Následne sa k tejto aktivite pridala aj ZŠ Jána A. Komenského 1. Jedná sa o inštaláciu fotovoltických panelov na výrobu elektriny na strechu budov. V sledovanom období bola vypracovaná projektová dokumentácia a súčasne bol spustený proces registrácie obnoviteľného zdroja energie na odbernom mieste. Proces výroby elektriny na ZŠ Školská 2 a ZŠ Okružná 17 začne v mesiacoch 04-05/2024. V rovnakom období prebehne inštalácia fotovoltických panelov na ZŠ Jána A. Komenského 1.</p>

**Priorita 2: Mestská funkčná oblasť s dostupnými a kvalitnými službami pre všetkých**

*Strategický cieľ: 2.1 Zvýšiť kvalitu a kvantitu sociálnych a zdravotníckych služieb*

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
2.1.a	Rozširovanie sociálnych služieb	Zriadenie krízovej linky pomoci	OSV, MsP	-	-	Projektový zámer bolo plánované realizovať z externých zdrojov. Vhodná výzva ale nebola zverejnená. Potrebnú pomoc pri existencii krízovej životnej situácie občana poskytujú odborní sociálni pracovníci MsÚ v rámci sociálneho poradenstva a dispečing mestskej polície.
		Zavedenie smart technológií do opatrovateľskej služby	OSV, OIaG	-	-	Michalovský domov seniorov zaviedol bezdrôtový systém privolania pomoci TRES pre prijímateľov sociálnej služby. Smart technológie v tejto oblasti sa využívajú v kritických situáciách, kedy je rýchly zásah personálom rozhodujúcim faktorom úspechu pri záchrane života, ale je to aj akútne napĺňanie naliehavých potrieb. Michalovský domov seniorov disponuje 46 ks náramkami prvej pomoci a tromi prenosnými prijímačmi správ na prijímanie alarmov pre personál. K systému patrí aj 13 ks rádiových opakovačov na prenos signálu. Personál dokáže pohotovo a efektívne reagovať v akútnych prípadoch. Finančné prostriedky na nákup uvedeného systému boli použité z vlastných a cudzích zdrojov.
		Odľahčovacia komunitná služba – permanentne vyčlenené lôžkové kapacity v prípade potreby pre umiestnenie klientov	OSV, MDS	-	-	Mesto v súčasnosti realizuje kroky k zapojeniu sa do Výzvy na predkladanie projektových zámerov na rozšírenie kapacít komunitnej starostlivosti. Zámerom mesta je uchádzať sa o zriadenie zariadenia sociálnych služieb: zariadenia opatrovateľskej služby s kapacitou do 30 miest.

		Vytvorenie sprievodcu sociálnymi službami pre seniorov	OSV, KMK	-	-	Na odbore sociálnych vecí, školstva a športu MsÚ bola zriadená informačná tabuľa pre seniorov a sociálne odkázané osoby so základnými informáciami týkajúcimi sa všetkých kontaktov na sociálne služby v meste, postupov pri podaní žiadosti o ambulatnú a pobytovú sociálnu službu, zoznam kontaktov na štátne inštitúcie, ktoré zabezpečujú dodržiavanie verejných práv seniorov, mnohopočetných rodín, týraných žien a detí.
		Vytvorenie bezbariérového prostredia v sociálnych zariadeniach	OlaG, Prevádzkovateľ	-	129 882	V Michalovskom domove seniorov v roku 2023 pokračovali v úpravách bytových jednotiek na bezbariérové. S dotáciou mesta vo výške 50 000,00 € sa podarilo zrekonštruovať 8 sociálnych zariadení v bytových jednotkách. Celkové výdavky boli 129 882€
2.1.b	Podpora zdravotníckych služieb	Požičiavanie zdravotníckych pomôcok – vytvorenie novej služby	OSV, OlaG	-	-	Mesto Michalovce upustilo od svojho pôvodného zámeru zriadiť požičovňu zdravotníckych pomôcok vo vlastnej zriaďovateľskej pôsobnosti, nakoľko michalovská pobočka Slovenského červeného kríža zriadila v priebehu roka 2023 v priestoroch v objekte Domu služieb na Námestí osloboditeľov, ktoré má v prenájme od mesta Michalovce, požičovňu zdravotníckych pomôcok.
		Realizácia informačných kampaní v oblasti očkovania (chrípka, COVID-19), zdravotnej gramotnosti	KMK a OSV	-	-	Od vypuknutia pandémie COVID 19 informovalo mesto svojich obyvateľov o všetkých aktuálnych pravidlách, obmedzeniach ako i o aktuálnych informáciách a zmenách. Informované boli všetky skupiny obyvateľov - seniori, znevýhodnení obyvatelia ako i MRK. Terénni pracovníci aj pracovníci Komunitného centra na Mlynskej ulici pri mimoriadnej epidemiologickej situácii v 2 polroku 2023 týkajúcej sa ochorenia Hepatitídy typu „A“, preventívnu aktivitu zamerali na osvetu zdravia ako zminimalizovanie a predchádzanie následkom tohto ochorenia v lokalite prostredníctvom distribúcie edukatívnych letákov a hygienických potrieb.

						Pravidelne realizujú aktivity, ktorými sa snažia zvyšovať zdravotnú gramotnosť marginalizovaných skupín a motivujú klientov k očkovaniu proti TBC, chrípke.
		Realizácia preventívnych aktivít zameraných na boj proti všetkým závislostiam pre mladých ľudí a ľudí z ohrozených skupín	MsP, KMK	-	-	K hlavným činnostiam na úseku prevencie počas roka 2023 bola prednášková a ukážková činnosť. Tematika prednášok bola prispôbená potrebám a požiadavkám jednotlivým typov škôl a školských zariadení. Prednášky sa konali na MŠ, ZŠ a SŠ . Aktivita Policajt, môj kamarát " <b>spoznaj svojho policajta</b> " bola zameraná na prehĺbenie dôveryhodnosti detí voči polícii. V rámci preventívnych aktivít MsP vykonávala na školách besedy a prednášky týkajúce sa drogovej trestnej činnosti, alkoholizmu medzi mládežou, dopravnej výchovy, ale aj šikane a iným patologickým javom. Pozornosť bola venovaná aj seniorom žijúcim v Zariadení pre seniorov a členom denných centier. Besedy a prednášky boli zamerané na tému bezpečnosť doma a na ulici, ochrana pred podvodníkmi, ktorí sa zameriavajú práve na túto skupinu obyvateľstva.

*Strategický cieľ: 2.2 Zvýšiť kvalitu a kvantitu služieb krízovej intervencie, komunitných a terénnych sociálnych služieb*

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
2.2.a		Zriadenie nocľahárne - na krízové, rýchle prenocovanie osôb v nepriaznivej sociálnej situácii	OSV, SMM, TaZS	-	-	Mesto očakáva zverejnenie vhodnej výzvy pre realizáciu tohto zámeru z externých zdrojov.
2.2.b	Poskytovanie terénnych	Poskytovanie terénnych sociálnych služieb	OlaG, OSV	87 700	85 757	V lokalite Ulice mlynskej poskytujú terénne sociálne služby 6 terénni pracovníci, finančné prostriedky z

sociálnych a komunitných služieb	v marginalizovaných lokalitách				NFP sú použité na mzdy týchto pracovníkov a oprávnené výdavky, kde patria telekomunikačné služby, internet, cestovné výdavky, kancelárske potreby, hygienické a ochranné prostriedky.
	Poskytovanie komunitných sociálnych služieb v marginalizovaných lokalitách	OlaG, OSV	46 900	52 001	V lokalite Ulice mlynskej poskytujú komunitné služby 3 komunitní pracovníci, finančné prostriedky z NFP sú použité na mzdy týchto pracovníkov a oprávnené výdavky, kde patria telekomunikačné služby, internet, cestovné výdavky, kancelárske potreby, hygienické a ochranné prostriedky.
	Podpora cirkevných a neziskových organizácii v oblasti činnosti komunitnej práce v marginalizovaných lokalitách	KMK	-	-	Mesto Michalovce poskytlo v roku 2023 formou dotácií finančné prostriedky pre cirkevné a neziskové organizácie, ktoré vykonávajú činnosti pre marginalizované skupiny obyvateľstva. V priebehu roka 2023 spolupracovalo a poskytovalo priestory zariadenia viacerým subjektom - ÚPSVaR, Anima, SČK, Centrum pre deti a rodiny, VŠZ a SP, Zdravé regióny, Komunitné centrum Slovenská únia sluchovo postihnutých Michalovce
	Vypracovanie systémových opatrení k zníženiu počtu osôb v nelegálnych osídleniach	OHsM, OSV	-	-	Mesto Michalovce postupne systémovo rieši osídlenia v lokalite na Ulici Gerbovej, Staničnej a Mlynskej. V roku 2023 sa uskutočnili rokovania s KsK týkajúce sa lokality Gerbovej. Osídlenie v lokalite Staničná monitoruje a priebežne usmerňuje MsP. Počas roka 2023 prebehla aktualizácia trvalých pobytov občanov na Ulici mlynskej.



*Strategický cieľ: 2.3 Vytvoriť inkluzívne centrum vzdelávania pre marginalizované rómske komunity (MRK) a podporiť programy sociálneho bývania a začleňovania*

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
2.3.a	Vybudovanie inkluzívneho centra vzdelávania	Vytvorenie inkluzívneho centra vzdelávania - vytvorenie centra pri ZŠ s podielom žiakov z MRK, spolupráca so sociálnymi pracovníkmi, dobrovoľníckymi organizáciami, tretím sektorom	OlaG, OVŽPaMR	-	-	Inkluzívne centrum vzdelávania pri ZŠ na ulici Moskovskej a Mlynskej .
2.3.b	Podpora rozvoja sociálneho nájomného bývania	Pripraviť projektové zámery a projektovú dokumentáciu výstavby sociálnych bytov a rekonštrukcie existujúcich bytových domov	OVŽPaMR, OHsM, OlaG	-	-	V roku 2023 predmetná aktivita realizovaná nebola. Na základe predpokladaných nákladov odbor HsM MsÚ a mesto došlo k záveru, že rekonštrukcia sociálnych bytov na Mlynskej ulici je nerentabilná. Mesto rozhodlo ponúknuť ich na odpredaj. V roku 2023 boli byty odpredané.
		Zabezpečiť investičnú výstavbu/rekonštrukciu sociálnych bytov	OVŽPaMR, OlaG, OHsM	-	26 302	Oprava hlavných rozvodov vody, montáž fakturačných meradiel spotreby, vrátane inštalácie pomerných vodomerov v jednotlivých bytoch bytových domov na Ul. mlynskej 17 a 19 v Michalovciach.
		Vytvoriť finančný mechanizmus na podporu bývania zraniteľných jednotlivcov a rodín s cieľom prevencie straty bývania	OHsM, OSV	-	-	V roku 2023 predmetná aktivita realizovaná nebola.

		Pedagogickí asistenti v materských školách – podpora inkluzívneho vzdelávania	OŠKaŠp, OSV	-	-	S cieľom zabezpečiť rovný prístup znevýhodnených skupín ku kvalitnému vzdelávaniu a starostlivosti v rannom detstve, a zvýšiť tak kvalitu, inkluzivnosť a účinnosť systémov vzdelávania, v rámci projektu „Podpora pomáhajúcich profesií 3“ pôsobil sociálny pedagóg a pedagogický asistent na MŠ, Jána A. Komenského 2 a sociálny pedagóg, dvaja pedagogickí asistenti a rodičovský pedagóg na MŠ, Mlynská 1. Projekt i naďalej v súčasnosti prebieha. Boli financované v rámci národného projektu NP PRIM II.
2.3.c	Realizácia programov na podporu sociálneho začleňovania	Vypracovanie systému podpory výchovy k manželstvu a rodičovstvu v spolupráci so ZŠ a inkluzívnym centrom	OŠKaŠp, OSV	-	-	V súčinnosti s komunitnými a terénnymi pracovníkmi zabezpečujeme vypracovanie systému podpory výchovy k manželstvu a rodičovstvu formou programov na podporu sociálneho začleňovania.
		Realizácia vzdelávacích aktivít pre všetky vekové kategórie MRK - ukončenie základného vzdelania, vytváranie praktických zručností (starostlivosť o deti, kurzy varenia, šitia, finančnej gramotnosti)	OŠKaŠp, OSV	-	-	Inkluzívne centrum pomáha v súčinnosti s komunitnými pracovníkmi začleňovať MRK do komunity a zabezpečuje vzdelávanie v oblasti finančnej gramotnosti, výchovy a zabezpečení rodiny i pracovných zručností a návykov.
		Pedagogickí asistenti v materských školách – podpora inkluzívneho vzdelávania	OŠKaŠp, OSV	-	-	Do projektu NP PRIM 2 - Podpora predprimárneho vzdelávania detí z marginalizovaných rómskych komunit sú zapojené dve materské školy – MŠ na Mlynskej ulici a MŠ na Komenského ulici. Cieľom projektu je vytváranie inkluzívneho prostredia v materskej škole a zlepšenie spolupráce s rodinami detí z MRK, ktoré navštevujú MŠ alebo sa ich deti pripravujú na vstup do MŠ. V rámci projektu sú hradené mzdy pedagogických a odborných zamestnancov v MŠ.

						Národný projekt Pomáhajúce profesie v edukácii detí a žiakov podporuje inkluzívne vzdelávanie a jeho cieľom je zabezpečiť rovnaký prístup ku kvalitnému vzdelávaniu a zlepšiť výsledky a kompetencie detí a žiakov. Do tohto projektu je zapojená ZŠ, Moskovská 1 a ZŠ, Pavla Horova.
		Vytvorenie inkluzívnych detských ihrísk s prvkami zameranými na vzdelávanie	OVŽPaMR	-	-	Predmetná aktivita v roku 2023 realizovaná nebola.

*Strategický cieľ: 2.4 Podporiť vzdelávanie, zlepšiť dištančné vzdelávanie a ďalšie vzdelávanie vrátane tzv. univerzity tretieho veku*

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
2.4.a	Zefektívnenie dištančných/ digitálnych vzdelávacích programov	Podpora dištančnej výučby a vzdelávania, tvorba e-learningových materiálov	OŠKaŠp, OIaG	7 272	15 000	Potreba vyučovať a vzdelávať dištančne pretrváva napriek zmene pandemickej situácie. V školách je i naďalej podporovaná inovácia tejto formy vyučovania a vzdelávania a to modernizovaním hardvéru (počítače, tablety, projektory, interaktívne tabule) ale aj softvéru. Žiaci aj napriek neprítomnosti v škole sa zúčastňujú vyučovacieho procesu prostredníctvom online vyučovacej hodiny resp. offline prostredníctvom EduPage. Používanými aplikáciami na tieto účely sú Oxford Reading Club (online čítanka v anglickom jazyku), Edulab (medzipredmetová výučba), Woca Bee (nemecký jazyk) a pod..

		Podpora systému vzdelávania pre učiteľov v oblasti online vzdelávania a dištančnej výučby	OŠKaŠp, OIaG	-	-	Vzdelávanie pedagógov prebieha v súlade s Plánom profesijného rozvoja Ministerstva školstva vedy a výskumu SR.
2.4.b	Zlepšovanie vzdelávania na základných školách	Zvýšenie kvality školskej infraštruktúry a výchovno-vzdelávacieho procesu pre budovanie princípu "Najlepšia škola je tá za rohom"	OŠKaŠp, KMK	-	-	Alokácia normatívnych finančných prostriedkov jednotlivým školám nepokrýva finančné potreby každej z nich. Mesto z pozície zriaďovateľa aktívne vstupuje do procesu dofinancovania takýchto škôl prerozdelením týchto finančných prostriedkov, a zabezpečuje tak požadovaný počet pedagógov a kvalitatívnu úroveň výchovno-vzdelávacieho procesu práve s cieľom i naďalej presadzovať princíp „Najlepšia škola je ta za rohom“.
		Zavedenie integrovaného systému evidencie dochádzky, prihlasovania na obedy a prístupov do niektorých priestorov v základných školách	OŠKaŠp, OIaG	-	-	Do už existujúceho školského informačného systému Edupage využívaného základnými školami pribudla prvá materská škola, a to MŠ, S. H. Vajanského 5. Primárne tento systém slúži na sledovanie dochádzky, zadávanie domácich úloh či rôznych oznamov. V snahe zvýšiť využívanie funkcionality tohto systému prebiehajú práce na sprístupnenie modulu jedální, ktorý umožní nielen prihlasovanie a odhlasovanie stravy, ale aj hodnotiť jej kvalitu, či zverejniť recept.
		Budovanie digitálnych knižníc na ZŠ	OŠKaŠp, OIaG	-	-	Mesto pripravuje projektový zámer vytvorenia 8 odborných učební na Základných školách, ktoré budú financované v rámci UMR MFO Michalovce.
		Vytvorenie dielní na ZŠ pre praktické vzdelávanie	OŠKaŠp	-	-	ZŠ v roku 2023 pripravili analýzu potrieb praktického vzdelávania žiakov. Postupne budujú špecializované dielne, ako priestory praktického vyučovania. Mesto pripravuje projektový zámer vytvorenia 8 odborných učební na základných školách
		Exkurzie ZŠ v súkromných a verejných zariadeniach	OŠKaŠp	-	-	Aj v tomto sledovanom období boli realizované aktivity s cieľom sklbiť deň mimo školy

so zameraním na súčasné trendy				s poznávaním. Stále platí „pokiaľ deti nevedia, že sa učia, nalepí sa na nich najviac“. Okrem štandardných návštev hvezdární, múzeí či divadiel sú tieto aktivity zamerané aj na činnosti podporujúce samostatné konanie ako napr. kúpa lístka MHD alebo zistenie určitej informácie.
Zriadenie digitálnych odborných učební na ZŠ	OšKašp, OIaG	7 380	-	<p>S cieľom zlepšiť materiálno-technické vybavenie učební a prepojiť tak teoretické a praktické vyučovanie sú pripravované projekty pre nasledovné školy:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- ZŠ, Jána Švermu 6 – jazyková učebňa</li> <li>- ZŠ, Moskovská 1 – polytechnická učebňa</li> <li>- ZŠ, Jána A. Komenského 1 – učebňa informatiky</li> <li>- ZŠ, Školská 2 – prírodovedecká učebňa</li> <li>- ZŠ, Krymská 5 – prírodovedecká učebňa</li> <li>- ZŠ, Pavla Horova – polytechnická učebňa</li> </ul> <p>Mesto pripravuje projektový zámer vytvorenia 8 odborných učební na Základných školách, ktoré budú financované v rámci UMR MFO Michalovce.</p>

<p>Vytvorenie priestoru pre efektívnu výmenu dobrých praxí a využitia inovatívnych metód na ZŠ, publikovanie príkladov dobrej praxe</p>	<p>OŠKaŠp, OIaG</p>	<p>-</p>	<p>-</p>	<p>Takýto priestor vzniká pri stretnutiach na úrovni metodických orgánov, počas vzájomných hospitácií, odborných konferenciách.</p> <p>Ďalším dôležitým nástrojom v tejto oblasti sú mentori na školách a taktiež aktivity regionálnych podporných centier učiteľov, ktorých cieľom je:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- vytvoriť regionálne partnerstvá na podporu implementácie princípov a cieľov nového kurikula základného vzdelávania;</li> <li>- podporiť profesijnú prípravu pedagogických lídrov v regiónoch;</li> <li>- zabezpečiť podporu pre učiteľov v regiónoch pri implementácii nového kurikula základného vzdelávania formou mentoringu a poradenstva.</li> </ul>
<p>Vytvorenie motivačného systému pre vedenie škôl a pracovníkov škôl s cieľom zlepšenia klímy na školách, prevencia šikanovania</p>	<p>OŠKaŠp, KMK</p>	<p>-</p>	<p>-</p>	<p>Nadalej prebiehali aktivity spojené so zlepšením sociálnej klímy školy a triedy a to či už vo vzťahu učiteľ-žiak, žiak-žiak alebo učiteľ-učiteľ. Opätovne v spolupráci s Mestskou políciou boli organizované stretnutia (35) na rôzne témy (nebezpečenstvo sociálnych sietí, šikana na školách, kyber-šikana) s cieľom zlepšenia školskej či triednej klímy.</p> <p>V oblasti prevencie násillia na deťoch sa na zimnom štadióne uskutočnilo podujatie „Bubnujeme, aby bolo deti lepšie počuť“.</p>
<p>Budovanie kompetencií pre 21. storočie s dôrazom na kritické myslenie, spoluprácu a komunikačné zručnosti, digitálne zručnosti</p>	<p>OŠKaŠp</p>	<p>-</p>	<p>-</p>	<p>Prostredníctvom sociálnych pedagógov na školách sa uskutočnili aktivity na posilnenie spolupráce, v rámci ktorých žiaci vnímali seba ako súčasť celku, triedy. Rovnako v spolupráci s digitálnym koordinátorom na škole boli uskutočnené aktivity s cieľom podporiť zodpovedné správanie v online priestore s upriamením pozornosti na spracovávanie informácií, „komu/čomu veriť“ ale aj na výhody a nevýhody priateľstva v osobnom kontakte a online priestore.</p>

		Podpora environmentálneho vzdelávania (klimatická výchova, ekologická udržateľnosť, zdravý životný štýl, biodiverzita)	OŠKaŠp	-	-	Medzi najvýznamnejšie aktivity v tejto oblasti je účasť škôl v projekte Zelená škola. Pre príslušné certifikačné obdobie si školy zvolili svoje prioritné témy ako napr. voda, odpad apod.. Súčasne bol spracovaný environmentálny akčný plán, ktorý definuje silné ale aj slabé stránky školy v tejto oblasti. Aktivity školy boli zamerané na posilnenie aktivít, ktoré prispievajú k podpore environmentálnej edukácie ale aj na odstránenie slabých stránok (polievanie pitnou vodou – príprava na realizácia vodozádržných opatrení, ZŠ, Jána Švermu 6 a ZŠ, Krymská 5).
		Vytvorenie bezbariérového prostredia v školských zariadeniach	OŠKaŠp, OlaG	-	-	Mesto postupne vytvára bezbariérové prostredie v priestoroch MŠ a ZŠ. V roku 2023 prostredníctvom SMM, s.r.o. boli vykonané opravy chodníkov na MŠ a zabezpečená bezbariérovosť. Sú pripravené projekty na modernizáciu a rekonštrukciu objektov ZŠ na ulici Školskej, ktorých súčasťou je i zabezpečenie bezbariérovosti.
2.4.c	Podpora predškolských zariadení	Zriadenie digitálnych učební na MŠ	OŠKaŠp, OlaG	-	5 835	V rámci projektu „Interaktívne tabule pre potreby predškolskej výchovy“ boli inštalované interaktívne tabule, ktoré prispeli k skvalitneniu predškolského vzdelávacieho procesu s výrazným príspevom Nadácie EPH. Jedná sa o MŠ, Fraňa Kráľa 78, MŠ, Jána A. Komenského 2 a MŠ, S. H. Vajanského 5. Mesto v rokoch 2022 - 2023 inštalovalo interaktívne tabule v každej MŠ v meste, čím podporilo digitalizáciu učebné MŠ:
2.4.d	Podpora talentovanej mládeže	Podpora základných umeleckých škôl	OŠKaŠp	-	400	Mesto Michalovce poskytlo dotáciu na činnosť štyroch základných umeleckých škôl (ZUŠ, SZUŠ Talent-um, SZUŠ Capovčák a SZUŠ Jurošík), a to v rámci individuálnej a skupinovej prípravy. Účasťou žiakov týchto škôl na kultúrno-spoločenských podujatiach organizovaných mestom počas celého

						<p>roka mesto prispieva k rozvoju záujmov, nadania a talentu týchto žiakov.</p> <p>Mesto podporilo ZS aj prostredníctvom grantu z dotačného programu mesta na základe žiadosti Združenia rodičov ZUŠ Michalovce vo výške 400€.</p>
2.4.e	Podpora vzdelávacích kurzov pre seniorov	Podpora voľnočasových, vzdelávacích, športových, kultúrnych a duchovných aktivít pre seniorov	OSV	-	-	<p>Denné centrá organizujú vo svojich priestoroch aj rôzne súťaže, prednášky, športové a kultúrne aktivity. Zúčastňujú sa Abilympiády.</p> <p>Mesto pre všetkých seniorov organizuje kultúrne podujatia, napr. pri príležitosti Dňa matiek alebo pri príležitosti mesiaca Úcty k starším s kultúrnym programom v MsKS.</p> <p>V rámci športových podujatí sa organizuje športová olympiáda pre seniorov.</p>
		Podpora denných centier seniorov	OSV	35 000	55 391	<p>V Michalovciach máme 10 denných centier pre seniorov, ktorým mesto zabezpečuje priestory, hradí energie, zabezpečuje hygienické a kancelárske potreby, realizuje potrebné úpravy a zároveň podporuje ich aktivity.</p> <p>V roku 2023 prebehla rekonštrukcia Denného centra na Okružnej ulici. Mesto získalo na rekonštrukciu prostriedky z grantovej podpory prevádzkovateľa obchodných centier STOP SHOP vo výške 5000 eur a z vlastných prostriedkov vyčlenilo na tento účel 2000 eur. Pravidelne sa obmieňa interiérové vybavenie podľa potreby v jednotlivých DC.</p>
2.4.f	Podpora programov ďalšieho vzdelávania	Podpora programov pre tzv. univerzity tretieho veku	OŠKaŠp, OSV	-	-	<p>V roku 2023 bola podpísaná zmluva o poskytnutí vzdelávania medzi Prešovskou univerzitou v Prešove a mestom Michalovce. Jej predmetom je realizácia vzdelávania v rámci "Univerzity tretieho veku - UTV" v súlade s koncepciou celoživotného vzdelávania v Slovenskej republike. Jej základnou úlohou je optimálnym spôsobom sprostredkovať vedecké poznatky vo vybraných odboroch ľuďom v</p>



					postproduktívnom veku ako i starším ľuďom, ktorí sa nemôžu z rôznych dôvodov aktívne zapájať do každodenného pracovného procesu, resp. prejavujú záujem zúčastňovať sa záujmového vzdelávania. Výučba v rámci UTV začala v októbri 2023 a bude poskytnutá v šk. roku 2023/204, 2024/2025, 2025/2026 v rozsahu 3 vyučovacích hodín 7 krát počas zimného semestra a 3 vyučovacích hodín 7 krát počas letného semestra. V aktuálnom školskom roku nastúpilo na štúdium Univerzity tretieho veku 82 študentov, ktorí sa stali študentami Prešovskej univerzity. Najstarší z nich má 80 rokov, najmladší 49 rokov.
	Podpora programov celoživotného vzdelávania	OŠKaŠp	-	-	V súčasnosti UTV navštevuje 82 študentov. Mesto poskytuje priestory na realizáciu UTV.
	Podpora duálneho vzdelávania	OŠKaŠp	-	-	Mesto Michalovce podporuje duálne vzdelávanie v rámci spolupráce s Obchodnou akadémiou. Zmluva o duálnom vzdelávaní bola podpísaná 30. 9. 2020. Predmetom plnenia zmluvy je záväzok mesta Michalovce poskytovať žiakom Obchodnej akadémie praktické vyučovanie – odbornú prax v študijnom odbore 6317 M obchodná akadémia. V školskom roku 2023/2024 mesto poskytuje odbornú prax štyrom študentom 3. ročníka Obchodnej akadémie na pracoviskách Mestského úradu na Nám. osloboditeľov 30 a na Nám. slobody 1. Študenti vykonávajú prax dva dni v týždni, každú stredu a štvrtok.

Strategický cieľ: 2.5 Zvýšiť množstvo a kvalitu miestnej infraštruktúry slúžiacej pre pohybové, športové a voľnočasové aktivity

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
2.5.a	Budovanie a rekonštrukcia športovej infraštruktúry	Rekonštrukcia mestskej plavárne	OVŽPaMR, OlaG	3 077 600	165 326,71	Práce na modernizácii mestskej plavárne boli ukončené a zhotoviteľom odovzdané 18.04.2023. Mestská plaváreň bola pre verejnosť otvorená 01.08.2023.
		Budovanie multifunkčných ihrísk na školách, rekonštrukcia amortizovaných multifunkčných ihrísk, obnova telocviční	OVŽPaMR, OlaG, OŠKaŠp	-	-	Mesto podalo žiadosť o finančný príspevok v rámci výzvy Fondu na podporu športu, Výstavba, rekonštrukcia a modernizácia športovej infraštruktúry na projekt Multifunkčné ihrisko – ZŠ, Moskovská 1 Michalovce. Z dôvodu vyčerpania alokácie žiadosť schválená nebola.
2.5.b	Budovanie detských ihrísk a detských parkov	Regenerácia medziblokových priestorov sídlisk s prvkami detských ihrísk a športovísk	OVŽPaMR, OlaG	-	-	V roku 2023 aktivita nebola zrealizovaná. Je treba uviesť, že vyhlásená výzva nekorešpondovala s pripraveným projektom pre inú výzvu v predošlom období. Preto sme boli nútení rozdeliť PD a upraviť obe medziblokové priestory tak, aby boli výdavky oprávnené v rámci financovania UMR MFO Michalovce
		Vytváranie prvkov detských ihrísk a workoutových ihrísk v oddychových zelených zónach mesta	OVŽPaMR, OlaG	-	-	Na uvedené neboli v r. 2023 vyhlásené žiadne výzvy resp. mesto nemá pripravené žiadne PD, ktoré by splnili podmienky získania FP. Detské ihriská a workoutové prvky plánujeme práve v medziblokovom priestore Volgogradská.
		Vytváranie inkluzívnych ihrísk a bezbariérových priestranstiev	OVŽPaMR, OlaG	-	-	V roku 2023 predmetná aktivita realizovaná nebola.
		Obnova mestského mobiliáru, mobiliár pri detských ihriskách	OVŽPaMR, OlaG, TaZS	-	8 745,20	V priebehu roku 2023 TaZS realizovali obnovu poškodených prvkov v rámci detských ihrísk ako : výmena poškodených šmýkačiek, oprava domčekov,

						oprava hojdačiek, oprava kolotočov, výmena sedacích prvkov v rámci pieskovísk, oprava dopadísk v rámci jednotlivých prvkov a pod.
2.5.c	Vytváranie športových trás a peších okruhov	Vytvorenie bežeckých trás	OVŽPaMR, OlaG	-	-	V roku 2023 predmetná aktivita realizovaná nebola.
		Vytvorenie náučných chodníkov pre peších	OVŽPaMR	-	-	V roku 2023 predmetná aktivita realizovaná nebola.

*Strategický cieľ: 2.6 Zaviest' nové princípy spolurozhodovania o kultúrnom dani, založiť kreatívne centrum a podporiť kultúru*

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
2.6.a	Nastavenie zapojenia všetkých účastníkov do rozhodovania o kultúre, podpora aktivít v oblasti kultúry	Zabezpečenie grantovej podpory pre rozvoj kultúry a kultúrnych podujatí	MsKS, OlaG, KMK	14 450	7 850	V rámci grantovej podpory na základe žiadostí v oblasti podpory kultúrnych aktivít bolo v roku 2023 podporených 26 subjektov s celkovou hodnotou 7850 €. Podporené projekty sú zamerané na pestrú škálu kultúrnych a spoločenských podujatí a aktivít.
		Nová publikácia pri príležitosti o780. výročia 1. písomnosti zmienky o meste Michalovce	MsKS, OrgO, KMK	-	-	Pri príležitosti 780. výročia 1. písomnej zmienky o meste Michalovce plánuje mesto vydať publikáciu pod názvom Michalovce 1244 - 1944. Reprezentatívna publikácia zmapuje podstatnú časť 780. rokov vývoja Michaloviec na odbornovo-popularizačnej úrovni. Publikácia približuje najmä zlomové momenty vo vývine mesta. V zmysle schváleného harmonogramu boli v septembri 2023 podpísané autorské zmluvy s jej autormi. Publikácia bude vydaná a uvedená do života v roku 2024.
		Podpora aktivity Špacírky po varošu	MsKS, KMK	-	2 600	Mesto bolo v roku 2023 propagované prostredníctvom autorských produktov - Špacírky po varošu. V tomto roku bolo odprezentovaných

						dvanásť Špacírok po varošu, venovaných histórii mesta Michalovce. Témami špacírok boli: Úvodné špacírky po varošu, Kaplnka na Hrádku, Sztárayovci-príchod do Michaloviec, Michalovská radnica, Albert Sztáray a veduta, Rímsko-katolícky farský kostol, Kňaz Štefan Hlaváč, Snahy o vznik múzea, Zlatý býk a kino Capitol, Ján Murín, František Jozef Fuga, Gorazd Zvonický. Všetky diely špacírok boli publikované na FB TV Mistral.
		Podpora folklóru a tradičných remesiel	MsKS, KMK, OrgO	-	-	V roku 2023 bolo Mestské kultúrne stredisko úspešné v projekte Fondu na podporu umenia a získalo finančné prostriedky vo výške 10 000€. Tieto prostriedky budú použité na prípravu Zemplínskych slávností, ktoré sa uskutočnia v roku 2024.
		Podpora kultúry marginalizovaných skupín	MsKS, KMK, OrgO, OSV	-	-	Komunitné centrum organizuje pre klientov výlety do prírody, karneval, karaoke kde si zaspievajú a zatancujú.
		Výskum a analýza publika	MsKS, KMK	-	-	V roku 2023 aktivita zrealizovaná nebola.
		Online marketing a direct marketing kultúrnych podujatí	MsKS, KMK, OlaG	-	-	Kultúrne, spoločenské i športové podujatia propagujeme prostredníctvom viacerých komunikačných kanálov: web stránka mesta Michalovce <a href="http://www.michalovce.sk">www.michalovce.sk</a> , FB a IG profily Michalovce – srdce Zemplína, newsletter Michalovce – moje mesto, aplikácia Zemplín región, TV Mistral, web stránka MsKS <a href="http://www.kulturami.sk">www.kulturami.sk</a> a FB a IG profily MsKS. V roku 2023 sme nevyužívali platenú reklamu na sociálnych sieťach.
2.6.b	Modernizácia kultúrnej infraštruktúry	Modernizácia veľkej sály MsKS a malej zasadačky	MsKS, OlaG, OVŽPaMR	-	240 331	Projekt modernizácie Veľkej sály MsKS bol podporený koncom roka 2023 v programe IROP, bolo inštalované nové osvetlenie, javiskové ťahy, opony a iné zariadenia v javiskovej časti veľkej sály.

		Modernizácia Kina Centrum	MsKS, OlaG	-	-	Redigitalizácia kina centrum - zakúpenie laserového projektoru, kinoservera a strieborného plátna bolo podporené Audiovizuálnym fondom sumou 49 000 €, realizácia sa uskutoční v roku 2024.
--	--	---------------------------	------------	---	---	---

*Strategický cieľ: 2.7 Zvýšiť podiel podporovaného bývania, budovať bezbariérové a inkluzívne mesto*

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
2.7.a	Rekonštrukcia a výstavba mestského bytového fondu	Vytvorenie bytovej jednotky pre projekt Housing First	OVŽPaMR, OlaG	-	-	
2.7.b	Identifikácia bariér v priestore	Zisťovanie bariér v spolupráci s lokálnymi komunitami a ich odstraňovanie	TaZS, OVŽPaMR, OlaG	-	-	
		Podpora projektov pre priateľské inkluzívne mesto	OlaG	-	3 600	Mesto v rámci dotačnej schémy podporilo aj subjekty, ktoré svojimi aktivitami prispievajú k inklúzii - spolu 13 subjektov s celkovou výškou 3600€
2.7.c	Zlepšenie pietnych služieb	Výstavba nového domu smútku v Michalovciach na Partizánskej ulici	OVŽPaMR, TaZS	-	-	

*Strategický cieľ: 2.8 Podporiť komunitné a medzigeneračné spolužitie, zlepšiť zdravý životný štýl*

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
2.8.a		Budovanie Mesta krátkych vzdialeností pre peších	OŠKaŠp, KMK	-	-	

	Propagácia zdravého životného štýlu	Motivačné programy pre obyvateľov	KMK, OSV	-	-	Senior karta – seniori s trvalým pobytom, ktorí dovŕšili 65 rokov môžu už od roku 2008 využívať túto, ktorá im umožňuje využívať rôzne benefity. Zľavová karta na plaváreň – výhodnejšie vstupy pre obyvateľov mesta, pod podmienkou uhradenia všetkých záväzkov voči mestu. Poplatok za dieťa v MŠ – pre obyvateľov mesta je poplatok nižší o 50% Karta obyvateľa mesta Michalovce – pripravuje sa karta obyvateľa, ktoré by mala kumulovať všetky výhody pre tých, ktorí majú v meste trvalý pobyt.
2.8.b	Podpora komunitných aktivít a podujatí	Podpora projektov medzigeneračného spolužitia	OSV, KMK	-	-	Levanduľový deň spojený s Festivalom– táto aktivita prebiehala v júni vo vnútrobloku ulíc Hollého a Jilemnického. Na tomto projekte spolupracovali OZ Za poznaním, MC Drobec, Klokočina, Stredná zdravotnícka škola a samotní obyvatelia danej lokality a dobrovoľníci. V spolupráci s TaZS Michalovce sa podarilo skrásliť okolie bytových domov. Po úprave terénu a samotnej výstavbe prehli rôzne aktivity (tvorivé dielne, ukážky remesiel, prednáška o zdravom životnom štýle a pod.)
		Podpora eventov na jednotlivých sídliskách	MsKS, OrgO, KMK	-	550	Mesto v rámci dotačnej schémy podporilo podujatie - Močarianske dni, podujatia na ostatných častiach a sídliskách neboli obsahom žiadostí o dotáciu.
		Aktivizácia a podpora dobrovoľníctva	OSV	-	-	V roku 2022 sa mesto Michalovce tradične zapojilo do celoslovenskej dobrovoľníckej akcie určenej pre firemných dobrovoľníkov Naše Mesto. V meste Michalovce sa v roku 2023 zapojilo do tejto akcie celkom 136 firemných dobrovoľníkov. V rámci Týždňa dobrovoľníctva v mesiaci september 2023 sa do dobrovoľníckych aktivít zapojili prevažne seniori z denných centier, a to v približnom počte 75 seniorov.

						Zamestnanci MsÚ Michalovce sa v rámci Týždňa dobrovoľníctva zúčastnili dobrovoľníckej aktivity tak, že odstránili starý náter a zároveň obnovili náter na oplotení areálu Základnej školy Pavla Horova na Ul. Kpt. Nálepku 16. Podujatia sa zúčastnilo 30 úradníkov – dobrovoľníkov.
2.8.c	Vytvorenie priestorov a lokalít pre komunitné využitie	Vytvorenie miest pre grilovanie, posedenia	OVŽPaMR, TaZS, OIaG	-	-	Denné centrum vo Vrbovci má v priestoroch záhrady postavený altánok aj s ohniskom pre grilovanie. Toto vonkajšie sedenie zabezpečilo a financovalo ešte OZ Vrbovčan, ktoré združenie vyvíjalo v týchto priestoroch činnosť pred založením denného centra vo Vrbovci.
		Podpora skrášlenia verejných priestranstiev pri bytových domoch	TaZS	-	-	V roku 2023 mesto prostredníctvom TaZS poskytlo stromčeky , trávnatý porast i zeminu bytovým spoločenstvám na skrášlenie prostredia pred bytovými domami. Zároveň prebehlo i hodnotenie verejných priestranstiev, ktoré si svojpomocne skrášlili obyvatelia bytových domov.

**Priorita: Efektívne a inteligentne spravovaná mestská funkčná oblasť**

*Strategický cieľ: 3.1 Zlepšiť a rozšíriť digitálnu pripojiteľnosť, optimalizovať a zefektívniť procesy a agendy samospráv vrátane ich elektronizácie a zabezpečiť ďalšie vzdelávanie zamestnancov*

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
3.1.a	Rozširovanie optickej siete, zlepšenie	Vytvorenie koncepcie využitia metropolitnej siete	OIaG	-	-	

	pripojiteľnosti organizácií a subjektov	Prepojenie mestských organizácií bez právnej subjektivity do spoločnej siete, zlepšenie ich digitálnej pripojiteľnosti	OlaG	-	-	Na tejto aktivite sa pracuje. Mesto má zakreslené organizácie v mestskej sieti a bude hľadať efektívne možnosti vytvorenia prípojok pre pripojenie svojich organizácií.
		Rozšírenie mestskej optickej siete pri všetkých líniových stavbách a rekonštrukciách	OVŽPaMR, OlaG	-	-	Pri stavebných povoleniach líniových stavieb a povoleniach rozkopávok na verejných priestranstvách mesto zvažuje výhodnosť a efektívnosť rozširovania svojej optickej siete v súlade s VZN č. 4/2023.
3.1.b	Vytváranie verejných wi-fi, budovanie digitálnych City Pointov	Budovanie wifi pointov v oddychových zónach a parkoch, ich pripojenie do siete Wifi4U	OlaG	-	-	S vytvoreným wifi pointom sa počíta pri revitalizácii lokality Hrádok.
3.1.c	Analýza procesov a činností agend samospráv, ich optimalizácia a zefektívnenie	Analýza procesov v súvislosti s novými požiadavkami digitalizácie, optimalizácia procesov	OlaG	-	-	Mesto realizovalo zatiaľ len analýzu procesov v oblasti nakladania s odpadmi v súvislosti s projektom Moderné technológie – Smart city – mesto Michalovce. Mesto má projektový zámer postupného personalizovaného sprístupňovania údajov z backoffice, jeho súčasťou bude aj analýza údajov a možnosti integrácie a optimalizácie spracovávaných údajov.
		Integrácia IS samosprávy na národné registre	OlaG	-	-	IS mesta Michalovce je integrovaný na Ústredný portál verejnej správy ( UPVS ) SR, súčasne má mesto projektový zámer na integráciu na niektoré registre cez Centrálnu správu referenčných údajov ( CSRÚ ).
		Prepojenie mestských agend s GIS, vyhľadávanie v mapách a grafické reportovanie	OlaG, odbory MsÚ	-	-	Náš GIS zatiaľ nemáme prepojený na mestské agendy. Mesto má projektový zámer na prepojenie GIS a vybraných mestských agend a využitie grafickej reprezentácie dát ako súčasť proj. zámerov UMR MFO Michalovce.



3.1.d	Aplikovanie programov ďalšieho vzdelávania zamestnancov verejnej správy	Zabezpečenie vzdelávania na základe požiadaviek rozvoja elektronizácie a digitalizácie procesov a služieb vo verejnej a štátnej správe	OlaG, ÚPm, OrgO	-	-	Mesto vykonáva a podporuje priebežné vzdelávanie zamestnancov verejnej správy.
		Zabezpečenie pravidelného vzdelávania pre komplexný rozvoj zamestnancov	OrgO, ÚPm	-	-	Aj v roku 2023 sa 47 zamestnancov MsÚ sa zúčastnilo 54 vzdelávacích procesov pre ich komplexnejší rozvoj.

*Strategický cieľ: 3.2 Zlepšiť a rozšíriť elektronické služby, zaviesť systém elektronickej identity a bonusových programov*

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
3.2.a	Vybudovanie mestskej identity	Zavedenie jednotného manuálu mestských služieb	KMK	-	-	Pracujeme na vytvorení aplikácie, ktorej hlavnou úlohou bude zjednodušenie prístupu obyvateľov k informáciám a dátam, a to z rôznych zdrojov a platforiem. Chceme, aby súčasťou tejto aplikácie, boli jednak informácie o živote samosprávy a kalendár podujatí, personalizovaný prehľad o daniach a poplatkoch, kalendár zberu odpadu a údaje o množstve vyprodukovaného odpadu, informácie z monitorovania ovzdušia v našom meste, ale aj možnosť zakúpenia vstupeniek na podujatia a iné.
		Zavedenie jednotného manuálu mestských organizácií	KMK	-	-	Pracujeme na vytvorení jednotného manuálu mestských organizácií, ktorý by zahŕňal spôsob a formu prenosu informácií. V roku 2023 sme začali riešiť proces prepojenia informačných tokov a používania softwaru v jednotlivých mestských organizáciách.

3.2.b	Rozvoj mestských elektronických služieb so zameraním na užívateľa	Rozvoj služieb Geografického informačného systému o nové mapové vrstvy v autorizovanej aj neautorizovanej zóne	OlaG	-	-	Pri spracovaní agendy súvisiacej so správou nehnuteľností sa v súčasnosti využíva portál Web-GIS na komplexnú identifikáciu parciel a stavieb vlastníkov. Pre agendu správy a evidencie vecných bremien sa využíva vo zvýšenej miere portál ZB GIS. Mesto v roku 2023 aktualizovalo funkcionality GIS v rámci vrstvy katastra a majetku mesta, s rozvojom GIS počíta projektový zámer UMR MFO Michalovce.
		Vytvorenie personalizovaného prostredia pre obyvateľov s prístupom k informáciám obyvateľa a ďalším dôležitým informáciám v kompetencii samosprávy	OlaG	-	-	Mesto v rámci projektového zámeru UMR MFO Michalovce počíta s vytvorením mobilnej aplikácie s personalizovaným prístupom k svojim dátam obyvateľa a s integráciou mobilnej aplikácie na IS samosprávy.
		Zavedenie predikatívnych elektronických služieb, zjednodušenie elektronických služieb pre obyvateľov	OlaG	-	-	Mesto v súčasnosti disponuje el. službami, má analýzu využívania uvedených služieb. Mesto chce zlepšiť ich využívanie a ich prístupnosť práve predikciou a možnosť ich využitia pomocou mobilného zariadenia, s čím počíta projektový zámer UMR MFO Michalovce.

*Strategický cieľ: 3.3 Vytvoriť regionálne inovačné centrum a podporiť inovatívne podnikanie vrátane podpory turizmu, podporiť funkčný destinačný manažment*

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
3.3.a	Podpora programov na štart či rozvoj inovatívneho	Podpora príchodu a vzniku inovatívnych spoločností	KMK	-	-	Mestu Michalovce sa podarilo nadviazať spoluprácu s inovatívnou spoločnosťou Cypronia, ktorá je vývojárom videohier a aplikácií. Táto spoločnosť vytvorila pre Michalovce aplikáciu Bezpečné mesto, ktorá bude slúžiť ako SOS aplikácia v prípade núdze –

	podnikania, podpora MSP					bude napojená na kamerový a informačný systém mestskej polície a zabezpečí tak okamžitú reakciu a rýchlejšiu príchod pomoci. Aplikácia bola pre mesto vytvorená bezplatne. Na MsZ dňa 5.12.2023 poslanci mesta schválili založenie spoločnosti s ručením obmedzeným Sociálny podnik mesta Michalovce.
		Prezentácia možností pre investorov - vytvorenie prezentácie pre investorov	KMK	-	-	Boli spracované materiály pre potreby Slovenskej agentúry pre rozvoj investícií a obchodu - SARIO, zatiaľ v textovej a obrázkovej podobe.
		Stimuly pre podnikateľov	OHsM, KMK	-	-	Mesto umožňuje a zabezpečuje prenájom nebytových priestorov a pozemkov pre podnikateľov, taktiež umožňovanie ukladať inžinierske siete s príslušenstvom k podpore budovania a následného podnikania na území mesta. Podnikateľské aktivity boli podporené aj odpredajom nadbytočného majetku Mesta.
3.3.b	Podpora kvalitného destinačného manažmentu	Aktívna spolupráca mesta so subjektmi ZOOOCR, rozšírenie a posilnenie ZOOOCR	OrgO, KMK	-	5 000	Spolupráca so ZOOOCR priniesla v roku 2023 finančnú podporu vo výške 2000 eur na prípravu podujatia Zemplínske slávnosti. Od 1. marca má ZOOOCR na čele predstavenstva primátora mesta Michalovce. Prebehli už prvé pracovné stretnutia a v roku 2024 by sa mala spolupráca mesta a ZOOOCR rozvíjať na viacerých úrovniach. Mesto Michalovce v spolupráci s členmi ZOOOCR sa dlhodobo snaží o rozvoj a podporu cestovného ruchu v destinácii dolný Zemplín. V roku 2023 bolo zaujímavosťou nezvyčajné spojenie Múzea veteránov v Michalovciach s oddychovo – relaxačnou zónou pre deti, v prepojení s vyhladkovým turistickým vláčikom Veterán Expres. Informačná kancelária mesta Michalovce poskytovala všetky informácie o turistickom vláčiku pre záujemcov a návštevníkov

						prostredníctvom propagačných materiálov, osobných návštev, zrealizovala zber dotazníkov na vyjadrenie názorov poskytovaných služieb a činnosti turistického vláčika. Dlhodobou ambíciou mesta a členov ZOOČR je zvýšenie atraktívnosti regiónu, prilákať turistov všetkých cieľových skupín z primárnych a sekundárnych trhov, čo sa podarilo uvedenou atraktivitou zvýšiť návštevnosť mesta a regiónu. Návštevníci mohli spoznávať mesto a región počas jazdy, ktorá bola ideálnou možnosťou plnohodnotne využiť čas a oddych počas letnej turistickej sezóny.
3.3.c	Budovanie turistického mobiliára, turistických trás a atrakcií	Budovanie selfie miest	OVŽPaMR, OrgO	-	-	Mesto má zatiaľ jedno selfie miesto. V roku 2023 v našom meste nepribudlo nové selfie miesto, ale v rámci finančných možností sa však snažíme o skrášľovanie CMZ, ako i ďalších lokalít v našom meste.
		Vytvorenie atraktívneho miesta v spojení s identitou mesta (MYsmeMI)	OVŽPaMR, KMK	-	-	V roku 2023 boli v meste obvyklé aktivity – jarmoky, Mikuláš, vianočný stromček. Mestská galéria ponúka obyvateľom i návštevníkom Michaloviec pestrú paletu podujatí a výstav.
3.3.d	Zavedenie efektívnych spôsobov komunikácie v oblasti turistických podujatí a služieb	Tvorba tematických turistických balíčkov	OrgO	-	-	Informačná kancelária mesta Michalovce v spolupráci s Košice región Turizmus, ktorý pripravil ponukový katalóg výletov a ponukových balíčkov pre návštevníkov, bol zameraný na atraktivity taktiež pre destináciu dolný Zemplín. Účastníci jedného – a viac denných výletov získali informácie o danej atraktivite, free propagačný materiál, spoločnú dopravu, občerstvenie. Uvedené tematické balíčky v printovej forme boli ponúkané záujemcom v Informačnej kancelárii mesta Michalovce. V roku 2023 sa po pandémie opäť vrátili Špacirki po varošu s historikom do mesta. Zrealizovali sa stretnutia na zaujímavých trasách po meste Michalovce s historikom. Účastníci projektu v rámci tematického turistického balíčka si mohli pozrieť

					historické skvosty mesta spojené s výkladom, prezentáciou historických udalostí, získaním free propagačných materiálov a kultúrnym programom, doplnený hudbou a spevom ( Varošská chiža, Prehliadka kaštieľa, Nočná prehliadka kaplnky a ďalšie ).
	Incomingová turistika a gamifikované poznávanie oblasti	OrgO	-	-	V súčasnosti sa v turizme čoraz viac dostáva do popredia technika – gamifikácia, ktorá využíva herné prvky a herný dizajn, ktorého účelom je vzdelávanie a získavanie informácií hrovou formou. Regionálny informačný bod v Košiciach v roku 2023 pripravil projekt Haravara – Detský svet, ktorý bol určený pre rodiny s deťmi. V spolupráci s Informačnou kanceláriou mesta Michalovce si záujemcovia mohli taktiež v Michalovciach vyzdvihnúť hraciu mapu s propagačným materiálom, kde našli širokú ponuku výletov a atrakcií na trávenie voľného času nielen v regióne dolný Zemplín, ale taktiež v celom Košickom kraji. Účastníci projektu získavali pečiatky miest, ktoré navštívili. Úspešné rodiny s deťmi si mohli v informačnej kancelárii vyzdvihnúť ceny po splnení podmienok súťaže. Aktivita splnila cieľ – budovanie patriotizmu detí od útleho veku.
	Rozvoj mobilnej aplikácie Zemplín región, tvorba multimediálnych sprievodcov	OlaG	-	-	V roku 2023 bolo v MA Zemplín región aktualizované zobrazovanie podujatí, ktoré sú integrované s web portálom mesta Michalovce.

Strategický cieľ: 3.4 Nastaviť urbanisticko-architektonický rozvoj mesta, podporiť rekonštrukciu starých objektov, znížiť vizuálny smog

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
3.4.a	Nastavenie nového prístupu k urbanisticko - architektonickému rozvoju	Zriadiť útvary hlavného architekta/referát urbanizmu, architektúry	OVŽPaMR	-	-	Útvary hlavného architekta zriadený nebol.
		Organizovať architektonické súťaže, zapojiť študentov architektúry	OVŽPaMR, KMK	-	-	Podme spoločne zmeniť naše námestie – prieskum, ktorý prebiehal v druhej polovici roka 2023. Obyvatelia a návštevníci nášho mesta sa mohli vyjadriť k tomu, ako by si predstavovali vzhľad Námestia osloboditeľov v budúcnosti.
		Iniciovanie pravidiel prostredníctvom dizajnu manuálu verejných priestranstiev	OVŽPaMR	-	-	V rámci projektu UrbSecurity bol vypracovaný „Manuál bezpečných verejných priestranstiev“, ktorý prešiel verejným pripomienkovaním a je zverejnený na web portáli mesta. Akceptovanie manuálu je súčasťou rokovaní s úspešnými dodávateľmi projektových dokumentácií.
		Rozšírenie Geografického informačného systému o vrstvy technických máp, 3D objektov a vizualizácií	OlaG	-	-	V roku 2023 predmetná aktivita realizovaná nebola.
3.4.c	Zníženie vizuálneho smogu a nastavenie jednotných pravidiel	Pasportizácia billboardov a ďalších reklamných zariadení, zmapovanie nelegálnych reklamných stavieb	OVŽPaMR	-	-	Mesto Michalovce má spracovanú pasportizáciu billboardov a reklamných zariadení.
		Eliminácia vizuálneho smogu znížením počtu / odstránením billboardov a reklamných tabúľ	OVŽPaMR	-	-	K tejto aktivite Mesto pristúpi v roku 2024.

		Iniciovanie pravidiel pre výlepné plochy, výklady a ostatné vizuálne objekty	OVŽPaMR	-	-	Mesto má spracované a platné VZN o výlepných plochách, ktoré bude predmetom aktualizácie v druhom polroku 2024.
--	--	--	---------	---	---	---

*Strategický cieľ: 3.5 Zaviesť efektívnu komunikáciu a participáciu s verejnosťou*

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
3.5.a	Zavedenie participatívneho rozpočtu	Zavedenie participatívneho rozhodovania formou konkrétnych projektov	OFn	-	-	V roku 2023 predmetná aktivita realizovaná nebola.
3.5.b	Zapojenie verejnosti do smerovania mesta	Tvorba pravidelných ankiet, dotazníkov a ich vyhodnocovanie a publikovanie výsledkov	MsÚ, OlaG	-	-	V roku 2023 predmetná aktivita realizovaná nebola.
		Realizácia prieskumov prostredníctvom máp v GIS	OlaG	-	-	V roku 2023 predmetná aktivita realizovaná nebola.

*Strategický cieľ: 3.6 Zabezpečiť dobudovanie bezpečnostnej infraštruktúry, kybernetickej bezpečnosti a podporu prevencie kriminality*

P. č. opatrenia	Opatrenie	Názov aktivity	Zodpovednosť	Rok 2022 Skutočnosť (EUR)	Rok 2023 Skutočnosť (EUR)	Plnenie za rok 2023
3.6.a	Modernizácia dohľadového centra a dobudovanie bezpečnostnej infraštruktúry	Dynamická pasportizácia všetkých verejných priestranstiev, automatický monitoring pomocou vozidiel MsP, identifikácia priestupkov a priestupcov	MsP, OlaG	-	-	Počas roka 2023 sme realizovali projekt „Moderné technológie – SMART CITY – mesto Michalovce“, ktorý riešil o.i. pasportu verejných priestranstiev a sledovanie verejného poriadku. V hliadkovom vozidle MsP bola inštalovaná kamera na snímanie ŠPZ vozidiel, určená na automatickú detekciu priestupkov.
		Zlepšenie bezpečnosti na sídliskách – rozširovanie	MsP, OlaG	-	-	Mesto k rozširovaniu kamerového systému na sídliskách prostredníctvom mestskej optickej

		kamerového systému na sídliskách prostredníctvom mestskej optickej siete				siete v roku 2023 nepristúpilo z dôvodu nedostatočných FP a absencie možnosti čerpania externých zdrojov
		Monitoring všetkých vstupov do mesta prostredníctvom kamier s rozpoznávaním značiek	MsP	-	-	Monitoring všetkých vstupov do mesta je v štádiu prípravy.
		Vytvorenie manuálu tvorby bezpečných verejných priestranstiev	OlaG	22 000	-	Tento manuál analyzuje aktuálny stav mesta Michalovce, poukazuje na jeho pozitíva i negatíva, ponúka východiskové riešenia, ale najmä obsahuje základné normy pri budovaní logického a využiteľného mestského priestoru. Manuál vznikol vďaka projektu UrbSecurity realizovanom programe URBACT III, prešiel verejným pripomienkovaním a je zverejnený na portáli mesta.
3.6.b	Dovybavenie mestskej polície	Dovybavenie monitorovacieho a záznamového kamerového centra MsP	MsP	-	-	Kamerové centrum na MsP v roku 2023 dovybavené nebolo.
		Rozširovanie funkcionality informačného online monitorovacieho systému MP manažér a prepojenie na GIS	MsP	-	-	Pripravujeme integráciu MP manažéra na vytvorenú cloud platformu s automatickou evidenciou priestupkov na základe snímania EČV vozidiel s nadefinovanými zónami pre jednotlivé typy priestupkov.
3.6.c	Zvyšovanie kybernetickej bezpečnosti	Profesionalizácia kybernetickej bezpečnosti mesta	OlaG	-	-	Mesto Michalovce - MsÚ sa v roku 2023 pripravovalo na audit v rámci kybernetickej bezpečnosti(KB). Managerom KB je prednosta MsÚ.
		Dovybavenie HW a SW infraštruktúry pre zvýšenie kybernetickej bezpečnosti	OlaG	-	-	Naplniť túto aktivitu sa snažíme. Ide o dlhodobý proces, ktorý je časovo ale hlavne cenovo náročný. Aj preto sa chceme zapojiť do výzvy na posilnenie kybernetickej bezpečnosti, ktorú vyhlásilo ministerstvo. Ak uspějeme, v rokoch 2024 a 2025



						môžeme výrazne posilniť kybernetickú bezpečnosť, ak budeme odkázaní len na vlastné zdroje, tak posun bude výrazne menší.
3.6.d	Podpora programov na predchádzanie kriminality	Vytvorenie koncepčného dokumentu „Bezpečné mesto“	OlaG	-	6 480	Koncepčný materiál bol vytvorený v rámci projektu „Zefektívnenie verejnej správy regiónu posilnením kapacít“ včítane 2 príloh - „Manuál bezpečných verejných priestranstiev“ a "Posúdenie existujúceho stavu a štúdia efektívneho rozvoja mestského kamerového systému v meste Michalovce". V roku 2023 boli finančné prostriedky použité na služby vypracovania štúdie posúdenia existujúceho stavu kamerového systému.
		Príprava a realizácia vzdelávacích a preventívnych programov pre seniorov a iných ohrozených skupín obyvateľstva	MsP, OlaG	-	-	Realizovali sa besedy a prednášky, ktoré boli zamerané na tému bezpečnosť doma a na ulici, ako i ochrana pred podvodníkmi, ktorí sa zameriavajú práve na túto skupinu obyvateľstva.
		Príprava a realizácia preventívno – bezpečnostných akcií zameraných na boj proti vandalizmu a závislostiam pre maloletých a mladistvých	MsP	-	-	K hlavným činnostiam na úseku prevencie ako každý rok patrila prednášková a ukážková činnosť a prezentácia práce Mestskej polície Michalovce. Témy prednášok boli prispôbené potrebám a požiadavkám jednotlivým typov škôl a školských zariadení. Najväčší záujem bol o problematiku, ktorá sa týka drogovej trestnej činnosti, alkoholizmu medzi mládežou, dopravnej výchovy, ale aj šikany a iných patologických javov. Súčasťou práce s deťmi boli aj ukážky zo služobným psom a technických prostriedkov, ktorými MsP disponuje.
		Tvorba televíznych relácií zameraných na oblasť bezpečnosti a verejného poriadku	TV Mistral, KMK	-	-	TV Mistral počas roku 2023 vyrobila vo februári reportáž "Prevencia MsP pre seniorov", v apríli "MsP a ÚPSVaR preventívne aktivity k téme násilia na deťoch", "Školenie MsP pri riadení dopravy na

						križovatkách", v septembri "Bilancia MsP po letnej sezóne", v októbri "Spoločná preventívna akcia MsP, HaZZ a štátnej polície v oblasti prejazdu hasičskej techniky", november "Smart city - nová technická vybavenosť MsP v oblasti prevencie."
--	--	--	--	--	--	--

## MESTSKÉ ZASTUPITEĽSTVO V MICHALOVCIACH

---

### Návrh na uznesenie

zo dňa : .....

číslo: .....

k bodu: **VYHODNOTENIE PROGRAMU HOSPODÁRSKEHO ROZVOJA A SOCIÁLNEHO ROZVOJA  
MESTA MICHALOVCE ZA ROK 2023**

---

Mestské zastupiteľstvo v Michalovciach

### **schvaľuje**

Vyhodnotenie programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja mesta Michalovce za rok 2023.

Z: v texte  
T: jún 2024

## MESTSKÁ RADA V MICHALOVCIACH

---

### Návrh na uznesenie

zo dňa : .....

číslo: .....

K bodu: **VYHODNOTENIE PROGRAMU HOSPODÁRSKEHO ROZVOJA A SOCIÁLNEHO ROZVOJA MESTA MICHALOVCE ZA ROK 2023**

---

Mestská rada v Michalovciach

#### **O d p o r ú č a :**

primátorovi mesta predložiť: Vyhodnotenie programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja mesta Michalovce za rok 2023 do najbližšieho Mestského zastupiteľstva.

Z: v texte  
T: jún 2024